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| SErie 1 : NOMBRES ENTIERS

[l Dans le nombre 6 083 472,

. le chiffre des unités est :
. le chiffre des dizaines de mille est :

a
b
c. le chiffre des unités de millions est :
d. le nombre de centaines est :

e

. le nombre de centaines de mille est :

[EA Dans le nombre 67 132 452,

a. 5 est le chiffre des
b. 7

Cc. 6 713 est le nombre de

d. 671

[E] Ecris en chiffres chacun des nombres.

a. Deux cent trente-quatre mille sept cent
trente-quatre :
b. Neuf millions sept cent mille sept cent

quarante-cing :

c. Trois milliards cent onze millions quatre cent

quatorze :
d. Trente-huit millions trente-huit mille :

e. Vingt-six milliards cent huit millions sept cent

vingt-huit mille douze :

B} Ecris en lettres les nombres entiers suivants.

a. 58 736 :
b. 53 200 000 :
c. 728 303 080 :

d. 543 823 942 900 :
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B Ecris le résultat.

(1 x 1000) + (4 x 100) + (8 x 10) =
(3 x 100 000) + (6 x 10 000) + (1 x 10) =
(2 x 1000 000) + (2 x1000)+5 =
(3 x 100 000) + (7 x 1 000) + (3 x 100) =

@ Décompose comme a I'exercice précédent.

a. 9418 =
b. 252 292 =

c. 5003127 =

Compléte les suites de nombres.

a. 563 573 583
b. 924 914 904
c. 7545 7645

d. 5763 4763

e. 714 1714
EJ Compléte chaque graduation avec les
nombres qui manquent.
| | | | | | | | | | | | |
| I I I I | I I I I | 1 |
o 10 100

| | | | | | | | | I |

| | | | | | | | I | |

40 100

| | | | | | | | | | | | | |
| I I 1 1 I 1 | I 1 I I I |
0 500
[E) Ecris l'abscisse des points placés sur les
demi-droites graduées ci-dessous.

F G H
—k———— %>
0 50

F( ) G( ) H( )
A B R
kX X

800 1000

P( ) R( ) S( )
EX] Place au mieux les points suivants :

A(9 875) ; B(40 083) ; C(98 989) et D(34 988).
—t— —t——1—+—+>

| |
10000 50 000



| SERIE 2 ! FRACTIONS DECIMALES

I8 Pour chaque figure, écris la fraction décimale D& .. 736 7 3 6
correspondant a la partie grisée. [ Décompose ainsi: 755 =7 + 10 " 100"
8725
@ 1000~
b oo —
............ _ e 32 908
a T b- 100 = 10 o < 100 - d. 39 =
Ecris sous forme d'une fraction décimale.
72 ... 2
a-12+700 = ST B
........................ 622 ... 205 ...
d =1+ e =t b- 5+ 10600~ d- 47+ 700 = ..

EJ Ecris sous forme d'une somme d'un nombre

[EA Colorie l'aire correspondant & la fraction. , : _ N
entier et d'une fraction décimale.

15 17
a. 10 = e. —100 =
720 7000 _
b. 100 ~ f. 100 ~
a. 62 b, 2 C. i+2_5 112 9 28 282 _
100 10 10 100 ¢ 5 = * 1000
1029 h 748 _
d. 1000 10

Ed Sur une demi-droite graduée

d. 137 17 ... a. Ecris l'abscisse de chaque point sous forme
" 100 € 70 " 100 d'une fraction décimale.
| A | D B | C E
7 L S e e S e S B B ANT
El Entoure les nombres égaux a 10 0 1
00 70 700 70 30| A[E=] e[ cf=) o= el
100 10 1000 100 1000 b. Place, le plus précisément possible, les points :
. 4 13 20 75 13
n Complete. M (E) .\ (E) . P (ﬁ) ;Q (m) etR (m)
a1 = 160 ... e 17 ...
10 100 10 10 100 H—+—+—+—+t+—+++t+t+t+t+t+t+t++t+t+t+t++>»
bl g g O e £ 32 _ 0 1
~ 100 " 10 1000 " 100 1000 EX] Compléte par >, = ou <.
. 15 15 72 7
IF Ecris sous forme d'une fraction décimale. a. 10 100 f. 100 10
6 ... 3 ..
74— = 54 4 — = U 20 2 282 28 200
b. — — ;
10 ... 100 ... 100 10 g 10 1000
8 7 .
45 § — = = 9 + —— =" 112 700
10 ... 1000 ... C. 10 11 h. 10 7
5 02 ... 6 8 . 29 3
I JY L LL LA i ML LLLLY . i 15
10 © 100 ... 10 " 1000 ... d. 7000 100 i 7+ 75 7+ 700
1 3 .. 2 4 e 170
80 + — + — = 7 + + = A i e T
100 " 10 ... 1000 100 ... e. 100 2 5+ 5+ 700
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| SErie 3 : NoMBRES DECIMAUX

[l Donne I'écriture décimale.

6 6
10~ b. 45 +—100 =

1000

6 8
e. 11+E+1000—

1 3
f. 84+100+1O_

[Ed Décompose les nombres suivants comme
. . 5,3 .. 6
dans I'exemple : 7,36 = 7 + 10 + 100"

a. 3,79 =
b. 5,325 =
c. 65,32 =
d. 17,906 =
e. 56,002 =

f. 0,0027 =

[E] Donne I'écriture décimale.

1 2

a. 3+E_ d. 1+1000—
71 7

b. 72+1—00— e. 61+r.0—
2 56

c- 100 f4+70000 "

B} Ecris chaque nombre comme somme de sa
partie entiere et d'une seule fraction décimale.

a 6,3 = 4o d. 4’000 6 = g e
b. 51,76 = ... 4+ === e 50,08 _ 4 e
C. 10,072 = ... + """"" f. 0,087 = ... + .........

I Donne I'écriture décimale.

. 65 g 9007 _
" 10 " 1000
b, 485 _ . 33
* 1000 ' 100
. 1328 _ ;480208 _
* 100 " 710000

n NomBREs ENTIERS ET DEcIMAUX : CHAPITRE N1

A Ecris sous la forme d'une fraction décimale.

Décompose de trois fagons différentes.
a. 24,73 b. 8,032

EY Entoure les écritures qui sont égales & 123,45.

R 12 345 1234 5
1 000 10 000 10 1000
2345 | 1234 5 4 5
+ —_— —_—
1+ 700 1000 100 |23 " 10 * 100
1234 45
123+045 | —79 t° 123 + 750

B} Lorsque tu peux, récris ces nombres de facon
la plus simple possible.

03 005 5020 007 01,34 5,0

27,06 04,001 654,30 1,807 04,6020

EX] Compléte les pointillés par = ou #.

a. 15 15,0 e 204 20,4
b. 0,007 0,07 f 93,7 93,70
c. 2000 2,000 g. 24,8 8,24
d. 04,8 4,80 h. 5,000 5

EE] Récris les nombres pour qu'ils comportent
autant de décimales que le nombre 4,157.

a. 04-= c. 4,16 =
b. 4 = d. 145 =

E¥] Compléte les suites de nombres.

a. 2,6 2,7

b. 4,98 4,99
C 0,5 1
d. 3 3,25



| SErie 3 : NoMBRES DECIMAUX

FE] Compléte les graduations.

a. | | | | | I | | I I I
0 1
b
6,3 6,4
c. | } } } } } } } } } I
1,25 1,26
d. | } } I I I I I I I I
0 5
e. | | | | | | | | | | |
3 4
X} Ecris I'abscisse des points de chaque figure.
| A | D B, C  E
I o
0 1
A( ) B( ) C( ) D( ) E( )
F G H
b X 4 X X e
o 0.2
F( ) G( ) H( )
J L K
¢ —%t—f—+t+f*t+fx>
10 11
[ ) K( ) L( )
M N P Q
d. —X— {5I85I9“4< XX t+—1—1>>

EX] Place, le plus précisément possible, les
points sur les demi-droites graduées.

a. A(0,3) ; B(1,4) ; C(2,1) ; D(1,95) et E(0,82).

LI s s e s s s s s s s s g

0 1

b. F(2); G(0,4) ; H(2,8) ; J(1,3) et K(3,1).

"ttt

0 1

c. L(5,45) ; M(5,48) ; N(5,38) et P(5,405).
——t—t—t—————F—F—t—t—t—11>

5,4 55

d. Q(5,402) ; R(5,407) ; S(5,399) et T(5,412).

——t—t—t—————F—F—t—t—t—11>

|
5,4 5,41
EXd Dans le nombre 124 738,59

a. 9 est le chiffre des
b. 7 est le chiffre des
c. 5
d.3

Dans le nombre 84,735

a. le chiffre des dixiemes est :
b. le chiffre des unités est :

c. le chiffre des milliemes est :
d. le chiffre des centaines est :

EX] Dans le nombre 314159, place la virgule
et/ou le(s) zéro(s) si besoin pour que

a. 4 soit le chiffre des unités 314159
b. 5 soit le chiffre des dixiémes 314159
c. 3 soit le chiffre des dizaines 314159
d. 4 soit le chiffre des milliemes 314159
e. 9 soit le chiffre des dizaines 314159

EE] Dans le nombre 4 091,807

a. 409 est le nombre de

b. 4 091 807 est le nombre de
c. 40

d. 40 918

X1 Dans le nombre 738,59

a. le nombre de dixiemes est :

b. le nombre de centaines est :
c. le nombre de centiemes est :
d. le nombre de milliémes est :

EX] Donne I'écriture décimale des nombres.

. Quinze unités et trois dixiemes :
. Six cent six unités et douze centiemes :
. Neuf unités et deux centiemes :

a
b
C
d. Quatre unités et onze milliemes :
e. Trois centaines et un dixiéme :

f

. Douze dizaines et quinze milliemes :

X3 Ecris les nombres suivants en toutes lettres
sans utiliser le mot « virgule ».

a. 80,6 :

b. 7,89 :

c. 6,015 :

d. 400,327 :

CHAPITRE N1 : NOMBRES ENTIERS ET DECIMAUX




| SErie 3 : NoMBRES DECIMAUX

EX] Nombres mystéres

Dans chaque tableau, trouve le nombre mystere a
I'aide des indices ou les indices pour le trouver.

a. Ma partie entiere est impaire, je n'ai pas de
zéro dans ma partie décimale et mon chiffre des

dixiemes est supérieur a mon chiffre des
centiémes. Je suis

7,34 0,745 4,765 4,675 73,45
8,046 7,304 6,485 7,43 24,473
96,94 9,043 12,065 0,143 5,408

b. Mon chiffre des unités est le double de celui
des dizaines, mon chiffre des dixiemes est

inférieur a celui des dizaines. Je suis

97,34 84,25 41,7 46,63 36,45
0,04 8,31 61,48 17,9 24,47
510,15 13,11 48,31 24,42 42,24

c. Ma partie décimale contient trois chiffres non
nuls, mon chiffre des unités est supérieur a 5,

Je suis 7,369.
17,52 11,457 158,3 2,104 0,824
8,154 7,369 7,048 9,43 21,621
2,94 14,151 10,065 2,147 5,488
EXA Enigmes

a. Quel est le nombre dont le chiffre des dizaines
et des centiémes est 8, le chiffre des centaines et
des dixiemes est 5 et tous les autres chiffres sont
nuls ?

b. Donne un nombre dont le nombre de dizaines
est 13 et le chiffre des dixiémes est 5.

EX] Dans chaque cas, trace une demi-droite
graduée en choisissant au mieux l'unité pour
pouvoir ensuite placer tous les nombres donnés.

a.0;05;0,2;0,34,0,67;0,7.

b. 12,4;11,2;15,3;18,9;17,3.

n NomBREs ENTIERS ET DEcIMAUX : CHAPITRE N1

EX3 Dessin gradué

Tu dois placer les points A, B, C, ... selon les
indications du tableau ci-dessous. Par exemple, le
point A est sur la premiére ligne et son abscisse
est 6.

Ligne (1)|(1)[(2)](3)|(3)|(4)] (5) | (5) | (5)
Point A|B|C|D|E|F| G H I
Abscisse | 6 | 8 |3,5(/0,6(0,8|4,4|3,14|3,16|3,18

| |
I 1
0 10
(2) | { I { I { I I I { I
0 5
(3) | I I I I I I I I I I
0 1
(4) | I I I I I I I I I I
3 5
(5) | i l i I i l I l i I
3,1 3,2
Trace la ligne brisée ABCEIFHGDA.
Ce dessin représente
Compléte la grille. (Attention, la virgule

occupe une case a elle seule.)
A B CDETFG

v i

Vi

Vi ||

Horizontalement
I: 19 centaines, 2 dizaines et 5 unités. Nombre
composé de deux chiffres identiques.

I i—g . Son nombre entier le plus proche est 6.

Il : 471 dixiemes. Un nombre entier de dizaines.
IV : Son nombre de centaines est 2 184.

V : Son chiffre des dixiemes est 7 et sa partie
décimale ne comporte qu'un seul chiffre.

VI : 947 819 centiemes.

VIl : 3 centaines + 300 dixiemes + 300 centiémes.
Son nombre de dizaines est 18.

Verticalement
A : 13 dizaines et 4 unités. 3 930 dixiemes.
B : Son chiffre des milliemes est 8.
C : Son nombre de centiemes est 2 315.
D : Son chiffre des unités est le méme que celui
des dixiemes.
E : Sa partie entiere est 47.
3 7 e s
F:9+ 100 + 10 La moitié de 36.
G : L'entier qui précede 9 901 000.



| SErie 4 : COMPARAISON

[l Compléte avec <, > ou =.
847 7 4

a. 8,74 100 C. 1—0 + m 0,47
12 9
b. 3+ m 3,12 d. 12 + m 12,9

3 Comparaison

a. Place les points A(5,32), B(5,22), C(5,27) et
D(5,16) sur la demi-droite graduée suivante.

——————+—+—+—f—+—+—+—
5,2 5,3
Puis complete: 5,27 5,16 et 5,22 5,3.
b. Compléete :
5 12
8 + 10 8 + 100 donc 8,5 8,12.

Procede de méme pour comparer 12,19 et 12,2.

¢. Thomas dit que 7,18 > 7,6 car 18 > 6. Est-ce
juste ? Si non, explique-lui pourquoi il a tort.

[EJ Compléte avec Vrai (V) ou Faux (F).

a. 1,807 <2601 (...) f. 188 >18,12 (....)
b. 81>901 (..) 9. 204<240 (..)
c. 21,15<219 (...) h. 152>15722(..)
d. 138<13,15¢(...) i. 691>161 (..)
e. 505>54 (..) j. 0032<01 (..)

I} Compléte avec <, > ou =.

a. 8,7 3,15 f. 5,8 5,08
b. 12,13 12,9 g. 8,04 8,046
c. 13,21 13,210 h. 12,12 16,12
d. 0,19 0,121 i. 7,07 7,007
e. 594 6,88 j- 10,022 10,2

IE Avec une demi-droite graduée

a. Sur la demi-droite, place les points: R(3,3);
0(1,5); S(7,4) ; B(2,6) ; E(5,1) ; M(2,2) et N(0,4).

( 1 ﬁ

b. Quel mot lis-tu au-dessus de la demi-droite

graduée ?

c. Range les abscisses des points précédents dans
I'ordre croissant, en t'aidant de leurs positions.

@ Barre l'intrus dans chaque liste.
a. 7,09 < 7,1 <21,25 <21,2 <21,22 <27,3.
b. 37,15 > 37,2 > 37,16 > 37,016 > 36,8.

c 5+i+ 9 <54<538<5410
) 10 100 ' 100 1000°

Range dans l'ordre croissant.
a. 705,789 ;850; 712 ; 730, 825 ; 790.

b. 3,6 ; 3,005 ; 3,15 ; 3,05; 3,2 ; 3,015.
c.1,14;4,06;4,5;4,16;1,8; 1,019; 4,2.

d. 100,01; 99,99;9,99; 100,1; 10,1; 10,01.

E] Range dans I'ordre décroissant.
a. 05;6,3;0,35;0,0032;6,15; 0,16.

b. 3,14 ; 3,014 ; 3,141 5; 3,1; 3,141 59.

c. 2,7,;217;2,71,; 2,817 ;2,718 ; 2,017.

E) Labyrinthe

Régle: On peut monter vers une brique qui
contient un nombre plus grand ou descendre vers
une brique qui contient un nombre plus petit. On
ne peut pas se déplacer a I'horizontale.

Trace le chemin pour aller de 12,5 a 1.
[125] 3 [ 6 [ 16 49 [145] 69 |
| 13| 14 [ 52 ] 26 [152] 8 [31]25]
o9 | 1 [53]123]42]29]12]
|045]032]1,15]408] 53 [312] 18 | 0,7 |
04 | 113248 6 [221] 13 |
| 02 |014] 21 | 19 |64 | 36 | 12 [347]
lo19] 02| 8 [109] 3 [778] 1 |

EX] Ecris tous les nombres décimaux différents
inférieurs a 10 que tu peux former en juxtaposant
les quatre étiquettes : | | 71 1] 3]

Range alors ces nombres dans I'ordre croissant.

CHAPITRE N1 : NOMBRES ENTIERS ET DECIMAUX n




| SErie 4 : COMPARAISON

EEN Avec des fractions décimales

a. Range dans l'ordre croissant :
3. 3 -33-333-303-3+i+ 3
1000 "7'7" 10 ' 100 ° 10  1000°

b. Range dans l'ordre décroissant :
36 689 5
3,7;3,702; 10 ,3+m ’3+ﬁ'

E¥] Compléte avec I'entier qui suit ou celui qui
précéde.

a. 4,2 < f <15
b. 6,6 < g. 12,6 <

C. < 6,8 h 16,9 <

d. < 10,01 i < 13,1
e. 9 < js <0,5

EFE] Compléte avec deux entiers consécutifs.

. 280
100
3475
b. < T <
c. 789
1 000
d. < 6,2 <
e. < 16,9 <
f. < 30,99 <
g. < 99,00002 <
h. < 1029,56 <

i < 1999,6 <

EX] Encadre l'abscisse des points B(xs) a J(x)
entre deux nombres décimaux, en utilisant les
traits de graduation les plus proches.

. C /D B
XX X e
5 10
<xg < <xc < <xp <
G F E

N N

4 5
<_X,'E< <xF< <xG<
H | J
L e L S I =
2.4 2,5 2,6
<xH< <X|< <XJ<

NomBREs ENTIERS ET DEcIMAUX : CHAPITRE N1

EE] Intercale tous les nombres entiers possibles.

a. 3,1< < 8,98
b. 162,6 < < 166,9
c. 990,129 < < 992,998
d. 1 004,06 < < 1 005,09
EXd Compléte avec un nombre décimal.

a. 34 < < 3,5 d. 12,48 > > 12,2
b. 6,15 < <6,16 e. 3,141 > > 3,1
c. 8,1< <811 f. 1,51 > > 1,5
g. 1< <13< <1,31

h. 0,5 < < 0,51 < <0,6

Compléte avec un nombre décimal, < et >.
101 1

a Too 1+ 1000

b. 5 + % + WBO 5,131

C. %0 + 3+ 1—50 1+ i_g

d. 1 unité et 2 dixiemes %

EXJ On considére la demi-droite graduée.

I I |
1T

A
4 5

a. Place, sur celle-ci, les nombres : 4,3 ; 4,8 et 5,6.
b. Quel est I'entier le plus proche de

. 4,3 ? * 4,0 ?
« 4,87 - 5157
+ 567 - 5,517

EE)] Donne I'encadrement de 252,874

a. a l'unité :
b. au dixieme :
C. au centiéeme :

EX] Quelle est :
a. la valeur approchée par excés a l'unité de

. 17,27 « 142,027
- 18,637 - 18,4997
b. la valeur approchée par défaut au dixieme de
- 17,27 .
- 18,637 .

142,02 ?
18,499 ?



Opérations
et nombres entiers

Série 1 : Addition, soustraction et multiplication

Série 2 : Division euclidienne

------

Syntheése




| SErie 1 : ADDITION, SOUSTRACTION ET MULTIPLICATION

¥ Calcule les sommes suivantes. I Compléte les[ | par le chiffre qui convient.
123 2563 82 a. 4 2 b.4 5 c. 037
+ 564 + 341 + 191 + 3 7 + 7 2 + 7 9
+ 6
=89 86 = 8 61 =705 109
829 3575 32 1 d.4 6 e 460 f. 7 428
+ 562 + 826 + 175 -1 8 - 3 7 1 - 4 1 3 9
+ 913
- = 35 =26 02 = 6 2
E Calcule les différences suivantes. g. h. 1 3 i 8
X 4 X X 7
623 2916 669
- 512 - 725 - 384 =48 4 8 = 6 19 4
- + 4 8
= 6
634 2646 1000
- 25 - 795 — 644 A Regroupe astucieusement puis calcule.
a. 1005+ 123 +95+7
[E] Calcule les produits suivants. (Tu noteras les =
retenues.) b. 2x25x5x4
43 4231 5721 =
X 6 X 4 X 7 =
c.103+15+6+7 +85
432 279 659 _
X 17 X 65 X408 | 4. 4x1725x 250 x 10
e. 50x22x10x56x0
B} Compléte les carrés magiques suivants. -
a. Dans ce tableau, les sommes 11 6 Utilise I'égalité 35 x 18 = 630 pour calculer
des nombres doivent toujours étre les résultats des opérations suivantes sans les
égales sur chaque 'Iigne, chaque 5 poser. Tu détailleras ta démarche.
colonne et chaque diagonale. a. 35 x 180 c. 350 x 180
4
b. Dans ce tableau, les produits 1 |18 = =
des nombres doivent toujours étre b. 35 x 36 d. 70 x 36
égaux sur chaque ligne, chaque 6
colonne et chaque diagonale. = =
36 = =

OPERATIONS ET NOMBRES ENTIERS ! CHAPITRE N2



| SErie 1 : ADDITION, SOUSTRACTION ET MULTIPLICATION

B} Ecris chacune des phrases sous la forme d'une
expression mathématique puis calcule-la.

a. La somme de 3 et 25.

b. La différence de 78 et 54.

c. Le produit de 14 par 3.

d. La somme de 98, 17 et 22.

e. Le triple de 25.

[E) Ecris sous la forme d'une phrase.
a. 57 x7

b. 26 + 18

c. 88 - 33

d. 112 + 15 + 58

X Message codé

Les lettres de l'alphabet sont remplacées par un
ou plusieurs produits des tables. Leurs valeurs
sont données par leur position dans la table de
Pythagore suivante.

X|3]6|7]18|9| Trouve la phrase de Paul
S|A|RJUJE|S| Erdés puis indique la seule
6| R|O|N|T|F| |ettre de la table qui n'est
7JUIN|BJCIM| pas utilisée pour décoder
8|E|T|CIL| 1] Jemessage:

9  S|F|{M|I |H

35/42 63/25/48/81/40/63/25/48/72/56/72/40/42

40/45/48 35/42/40 63/25/56/81/72/42/40 25

48/30/25/42/45/54/36/30/63/40/30 64/40

56/25/54/40 40/42 48/81/40/36/30/40/63/40/45.

EE] Pour chaque opération indiquée dans la
premiére colonne, coche la case figurant sur la
méme ligne et correspondant au nombre qui se
rapproche le plus du résultat de I'opération.

100 | 1 000 |10 000

Opération 1 10
48 + 59
10 000 + 99
1253 -141
9999 — 9997
139 - 127
875 x 11
101 x 9
22 X5

E®] Ecris les étapes pour trouver le nombre
donné en n'utilisant chaque nombre qu'une fois au
maximum.

|413]avec| 5 [ 5 | o [ 8 | 75 [100]

[777]avec| o | 3 [ 25 [ 75 ] 7 [ 50 ]

[342]avec] 3 | 4 [ 6 [25] 2 [ 2 ]

[273]avec| 1 [ 25 [ 5 [ 6 [100] 2 ]

EE] On a répertorié dans le tableau suivant les
commandes des éleves pour les photos de classe.

a. Compléete-le.

Prix Quantité | TOTAL
La pochette complete 19 € 45
Sans le groupe classe 15 € 22
La photo (18 x 24) 11 € 18
Toutes les petites 10 € 17
Le groupe classe 6 € 12
TOTAL COMMANDE

b. Le foyer touche 2 € sur chaque vente. Combien
cette commande lui rapporte-t-elle ?

CHAPITRE N2 : OPERATIONS ET NOMBRES ENTIERS




SERIE 2  DIVISION EUCLIDIENNE

[l Calcule de téte.
70 - 10 =

100 + 100 =

9 000 + 100 =

12 400 + 10 =

6 300 = 100 =

o 20T

f. 12000 = 1 000 =
g. 2500 = 10 =

h. 10 000 = 100 =

i. 1000 000 + 10 =
j. 990 000 + 1 000 =

[Ed Entoure en bleu le dividende, en vert le reste,
en noir le diviseur et en rouge le quotient entier

puis compléte.

1514 25
- 150 6
4

N 00
o
o b~ b

3 4
2 6

Le quotient de 154 par 25 Le quotient de 884 par

est et il reste

B3 Pour chacune de ces divisions qui sont justes, éc

1 25 7
17

5

9

6

.
5
4

34 est et il reste

47011
-4 4 4 2
30
- 22
8

Il Romain a effectué des divisions euclidiennes. So

3000

(...)
16

19
157

8 6 2

(...)
2 2

12
70

E} sans poser I'opération
a. Onall6 =(16 x 7) + 4.

* Quels sont le quotient entier et le reste dans la
division euclidienne de 116 par 16 ?

* Quels sont le quotient entier et le reste dans la
division euclidienne de 116 par 7 ?

b. Ona 120 = (16 x 7) + 8.

* Quels sont le quotient entier et le reste dans la
division euclidienne de 120 par 16 ?

* Quels sont le quotient entier et le reste dans la
division euclidienne de 120 par 7 ?

ris I'égalité qui correspond.

312 25 117 13
- 25 12 - 117 9
6 2 0
- 50
12

nt-elles justes ? Justifie sans poser les divisions.

I Effectue les divisions euclidiennes guidées suivantes.

105 5

4 25 11

741 8 4 218 2 7
(...) 9 2 (...) 146
5 6
377 13 6 250 15
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| SERiE 2 : DivisSION EUCLIDIENNE

Effectue les divisions euclidiennes. Tu effectueras la vérification sur ton brouillon.

1409 8 376 4 9

1057 3 32258 4 0

EJ Compléte le tableau suivant sans poser les
divisions correspondantes.

a. b. C. d.
Dividende 456 789
Diviseur 15 78 42
Quotient | 35 325 10 29
entier
Reste 7 31 6

[E] La fleuriste dispose de 158 fleurs. Elle doit
réaliser des bouquets de 7 fleurs chacun. Combien
pourra-t-elle en confectionner ? Combien de fleurs
lui manguera-t-il pour en réaliser un de plus ?

EX] Pour le C.D.I. du collége, la documentaliste
recoit 370 livres qu'elle doit ranger sur des
étageres. Elle ne peut transporter que 13 livres a
la fois. Combien de voyages devra-t-elle faire au
minimum ? Combien de livres transportera-t-elle
au dernier voyage ?

78256 25

25 3 44 9 9 12455 2 6

EXN Pour construire une étagére compléte, un
menuisier a besoin du matériel suivant :

« 4 planches longues ;

« 6 planches courtes ; ﬁ

« 12 petites équerres ; ﬁ

« 2 grandes équerres ; ﬂ'ﬁ

« 14 vis.

Le menuisier dispose d'un stock de 26 planches
longues, 33 planches courtes, 200 petites

équerres, 20 grandes équerres et 510 vis.
Combien d'étageres complétes le menuisier
peut-il construire ?

E¥3 Compléte les égalités.

a. 12 jours = h «¢.6h45 min= min
b.2h= min d. 152 min = S

e 742 min = h min

f. 1854 min = h min

g. 800s = min s

h. 7000 s = min s = h min s
i. 52000 s = min S = h min s
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| SERIE 3 . MULTIPLES, DIVISEURS ET CRITERES DE DIVISIBILITE

8 Ecris la liste des dix premiers multiples de
a. 10:

b. 3:

c. 8:

[P Peut-on remplir un nombre exact de boites de
6 ceufssion a:

a. 29 ceufs ? Pourquoi ?

b. 36 ceufs ? Pourquoi ?

EX Multiples communs
a. Ecris tous les multiples de 4 inférieurs & 90.

b. Ecris tous les multiples de 6 inférieurs a 90.

c. Entoure les nombres qui apparaissent dans les
deux listes. Que remarques-tu ?

I} Dans mon village, il y a cing clubs :

+ celui des Amis se réunit tous les quatre jours ;

+ celui des Boulistes se réunit un jour sur trois ;

+ celui des Chasseurs se réunit un jour sur deux ;
+ celui des Danseurs se réunit tous les cing jours ;
+ celui des Enfants se réunit tous les six jours.

Aujourd'hui, tous les clubs se sont réunis. Dans
combien de jours se réuniront-ils tous a nouveau ?

I Réponds par Vrai (V) ou Faux (F).

a. Si un nombre est divisible par 4 alors il est
divisible par 2.

b. Si un nombre est divisible par 2 et 3 alors il
est divisible par 5.

c. Tous les nombres qui se terminent par 3
sont divisibles par 3.

d. Tout multiple de 10 est divisible par 2.

e. Un nombre divisible par 9 est divisible par 3.

OPERATIONS ET NOMBRES ENTIERS ! CHAPITRE N2

A Ecris la liste des diviseurs de

a. 12:
b. 72 :
c. 90 :

Diviseurs communs
a. Ecris tous les diviseurs de 18.

b. Ecris tous les diviseurs de 24.

c. Entoure les nombres qui apparaissent dans les
deux listes. Que remarques-tu ?

B} Critéres de divisibilité
a. 157 326 est-il divisible par 2 ? Justifie.

b. 157 326 est-il divisible par 3 ? Justifie.

€. 157 326 est-il divisible par 4 ? Justifie.

d. 157 326 est-il divisible par 5 ? Justifie.

[E} Mets une croix quand c'est vrai.

Le nombre est
divisible par... 2 3 4 > 9

a. 345
b 344
c. 56241
d. 56242
e. 56243
f
g
h

2030
240
. 20025

EX) Compléte pour que les nombres soient
divisibles...

a.par2: 64. 704. 2.5. .48.

b.par3: .42 80. 643. 8.24

C.par6: 64. 853. .24, 333.



| SERIE 3 ! MULTIPLES, DIVISEURS ET CRITERES DE DIVISIBILITE

EEN Ecris tous les nombres dont les trois chiffres
sont 5 ; 4 et 3 et qui sont divisibles par

a. 2

E¥] Trouve

a. les multiples de 7 compris entre 80 et 140 :

b. les multiples de 11 compris entre 100 et 200 :

c. le plus grand multiple de 15 inférieur a 200 :
d. le plus grand diviseur de 168 inférieur a 30 :
e. le plus petit diviseur de 99 supérieur a 30 :

EE] Nombres premiers

a. Donne tous les diviseurs de chacun des
nombres suivants : 11 ; 13 ; 17 et 19.

b. Que remarques-tu ?

On appelle ces nombres des nombres premiers.

EX Le crible d'Eratosthéne
a. Ecris les nombres premiers inférieurs a 10 :

b. On veut déterminer tous les nombres premiers
inférieurs a 100. Pour cela, on utilise un tableau.

Dans ce tableau :

élimine 1 et tous les multiples de 2 sauf 2 ;

élimine tous les multiples de 3 restant sauf 3 ;
élimine tous les multiples de 5 restant sauf 5 ;
élimine tous les multiples de 7 restant sauf 7.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
111121314 |15|16 |17 |18 |19 | 20
21 (22|23 (24|25 |26 |27 (28|29 30
31|32 |33|34 |35 |36 |37 |38|39 |40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 (52|53 |54 |55 |56|57|58]|59]60
61 |62 | 63|64 |65 |66 67|68 |69 |70
71|72 |73 |74 |75|76 |77 |78 |79 |80
81 |182|83|84 |85 |86 |87 |88 |89 |90
91 192|193 |194|95|96 |97 |98 |99 100

c. Pourquoi n'est-il pas nécessaire de continuer ?

d. Combien reste-t-il de nombres ?
e. Ecris alors la liste de ces nombres premiers.

EX} Critére de divisibilité par 11

Un nombre est divisible par 11 si la somme de ses
chiffres de rang pair est égale a la somme de ses
chiffres de rang impair a un multiple de 11 preés.

a. Vérifie que les multiples de 11 suivants
vérifient ce critere.

121 4 015 3421 979 108 438

b. Trouve d'autres multiples de 11.

EXd Labyrinthe

Trace le chemin pour aller de 1 a 180 sachant
qu'on peut monter vers une brique qui contient un
multiple ou descendre vers une brique qui
contient un diviseur, et qu'on ne peut pas se
déplacer a I'horizontale.

180 | 405 | 270 | 108 | 168 | 252 | 945
60 | 90 | 135 | 54 | 126 | 84 | 126 | 189
20 | 45 25 2 42 18 | 63

Nombres croisés

Horizontalement

A - Multiple de 3 et de 5.
Diviseur de 25.

B - Multiple de 10. Diviseur
de tous les nombres.

C - Diviseur de 222 autre
que lui-méme.

D - Multiple de 5 (mais pas
de 10) si on lui ajoute 1.
Multiple de 12 et 7.

1 2 3 4

O n m >

Verticalement

1 - Nombre palindrome.

2 - Multiple de 100 si on lui enléve 1
3 - Multiple de 2 et de 3.

4 - Multiple de 17.
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| SYNTHESE

[l Traduis par un calcul puis donne le résultat.

a. Le double de 137 est
b. Le tiers de 15 est

C. Le quart de 72 est

d. La moitié de 32 est

e. Le triple de 13 est

f. La moitié de 124 est

g. Le quadruple de 27 est
h. Le double de 97 est

E vagie

a. Choisis un nombre a trois chiffres. Recopie-le a
sa suite, tu obtiens un nombre a six chiffres.

b. Divise ce nombre a six chiffres par 7.

Tu obtiens
¢. Divise le nombre obtenu par 11.

Tu obtiens
d. Divise le nombre obtenu par 13.

Tu obtiens

e. Que constates-tu ?
Saurais-tu expliquer ce tour de magie ?

[EJ Luc dispose de deux imprimantes :

« la MP120 qui imprime 25 pages par minute
(ppm) en noir et blanc et 15 ppm en couleur ;

« la WZ52 qui imprime 20 ppm en noir et blanc et
18 ppm en couleur.

Luc veut imprimer 5 000 pages en noir et blanc et
8 100 en couleur. Combien de temps (en heures
et minutes) mettra-t-il pour tout imprimer avec la
plus rapide des deux machines ?

OPERATIONS ET NOMBRES ENTIERS ! CHAPITRE N2

B} Conversation sur Internet

Mark (de Sydney, en Australie) et Hans (de Berlin,
en Allemagne) communiquent souvent entre eux
en utilisant le « chat » sur l'internet. lls doivent se
connecter au méme moment pour pouvoir
« chatter ».

Pour trouver une heure qui convient pour
« chatter », Mark a consulté un tableau des
fuseaux horaires et a trouvé ceci :

Berlin
1h00 du matin

Greenwich
24h (minuit)

Sydney
10h00 du matin

A

a. Lorsqu'il est 19 h 00 a Sydney, quelle heure
est-il a Berlin ?

Mark et Hans, ne peuvent pas « chatter » entre
9 h 00 et 16 h 30 de leur heure locale respective,
parce qu'ils doivent aller a I'école. lls ne peuvent
pas non plus « chatter » entre 23 h 00 et 7 h 00
parce qu'ils seront en train de dormir.

b. Donne les moments ou ils peuvent « chatter »
en heure de Sydney.

B /ronman Nice 2008

Le tableau ci-dessous donne les résultats en
heures, minutes et secondes des 6 meilleurs
triathletes classés par ordre alphabétique.

Ils ont enchainé 3,8 km de natation, 180 km de
vélo et pour finir 42,195 km de course a pied. lls
avaient des temps de transition pour changer de
tenue qui sont appelés T1 et T2 dans le tableau.

NOM |Prénom|Natation| T1 | vélo | T2 |S°U®| Total |Rang

a pied

AIGROZ |Mike 0:50:02 (0:02:44|4:44:26(0:02:37|3:16:54

BEKE Rutger |0:52:43(0:02:52(4:51:10/0:02:17|3:06:09

BRINGER |Patrick |0:50:170:02:31(4:53:54|0:02:14(2:56:04

FAURE [Hervé |[0:50:37|0:02:44|4:53:23(0:02:42|2:52:14

EULAND [osé 0:53:52(0:02:52|4:52:51(0:02:53|3:01:06

ZAMORA

bEREZ Marcel [0:50:09(0:02:33|4:54:01|0:02:14(2:45:06

Calcule, pour chacun d'eux, le temps (en heures,
minutes et secondes) mis pour effectuer toutes les
épreuves puis compléte alors le tableau.
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SErie 1 ! QUOTIENT DECIMAL DE DEUX ENTIERS

[l Compléte. [E] Pauline a effectué les divisions décimales
suivantes mais elle a oublié de placer la virgule
a. 10 = 1 000 = e. 92 =« =9,2 au quotient. Aide-la en ajoutant chaque virgule
b. 5-10= f. 894 - - 0,894 manquante.
c. 785 = 100 = g. 100 = 1,03 Division Quotient décimal exact
d. 90 100 — h +1000 = 0.17 ou approché par défaut
220 = 25 88
3 Caicule mentalement. 2548 = 5 S 096
a. 431 +2 = e. 14 + 20 = 1404 + 96 14625
b. 30+4 = f. 36 - 9000 = 6 875 + 52 1322
c. 12-+5 = g. 12 - 60 = 250 =~ 11 2272
d. 6+12 = h. 6 + 400 = 1857 = 36 5158
B} Effectue les divisions suivantes jusqu'a ce que le reste soit nul.
141 5 4 7 4 8 5 8 120 25
[F Effectue les divisions suivantes jusqu'au milliéme puis compléte le tableau ci-dessous.
8 5 6 12 7 10 11 51 21
Valeur approchée a l'unité Valeur approchée au dixieme Valeur approchée au centieme
par défaut par exces par défaut par exces par défaut par exces
85 +6
12 =7
10 ~ 11
51 + 21

@ Nombre mystérieux

a. Effectue chaque division jusgu'au septieme chiffre aprés la virgule puis compléte la deuxiéme ligne.

Division

22 par7

333 par 106 355 par 113 377 par 120

Quotient décimal

Décimales exactes

b. De quel nombre connu les résultats précédents sont-ils des approximations ?

c. Ecris la valeur affichée par ta calculatrice de ce nombre mystérieux.

d. Les quotients de la question a. sont des valeurs approchées par défaut du nombre mystérieux.
Compléete la troisieme ligne du tableau en donnant le nombre de décimales identiques a celles du
nombre mystérieux.

NomBRres FRAcTIONS ! CHAPITRE N3



| SErie 1 ! QUOTIENT DECIMAL DE DEUX ENTIERS

Prix cassés
Voici les tarifs pour le mensuel Mepmagazine :
+ en kiosque, il co(ite 99 € pour un an;

+ en prenant un abonnement, les 12 numéros
coltent 63 € et les 24 numéros coltent 114 €.

Calcule, dans chacun des cas, le prix de revient
d'un numéro.

EY Deux unités de température

Le degré Fahrenheit est une unité de mesure de la
température.

a. La formule pour convertir en degré Fahrenheit
une température en degré Celsius est
t°F = [(t°C x 9) + 5] + 32. Complete le tableau en
effectuant les calculs nécessaires.

tC | 0 | 12 | 37 | 40 | 58 | 100
t°F

b. La formule pour convertir en degré Celsius une
température en degré Fahrenheit est
t°C = [(t°F — 32) x 5] + 9. Compléte le tableau en
effectuant les calculs nécessaires (tu donneras
une approximation au millieme).

t°C
t°F 40 60 80 100 | 120 | 140

c. A quelles températures, en degré Fahrenheit,
I'eau gele-t-elle et I'eau bout-elle ?

d. Samia a une température de 103 °F. A-t-elle
des raisons de s'inquiéter ?

E) Tour de France

M™e Zoé décide de parcourir la France en voiture.
Elle a estimé le colt pour chaque partie de son
voyage (carburant et péages).

a. Calcule le prix de revient du kilométre pour
chaque étape et complete le tableau (tu donneras
une approximation au millieme).

tape | oo, | Distance |7 oe [t

Lille-Paris 34€ | 226 km
Paris-Lyon 71 € | 465 km
Lyon-Marseille 50€ | 315 km
Marseille-Bordeaux | 102 € | 647 km
Bordeaux-Nantes | 52 € | 335 km
Nantes-Rouen 68 € | 387 km
Rouen-Lille 36 € | 258 km

b. Quelle est la portion de route la moins chére au
kilometre ?
c. Et la plus chere au kilometre ?

EX] Histoire de moyennes

Chloé a écrit les notes (sur 20) qu'elle a obtenues
ce trimestre dans son carnet.

+  Mathématiques :
14;15;11;8;13;12; 14 et 10.

« Francais :
12;10;9;14;14;10;12; 16 et 13.

a. Calcule sa moyenne de mathématiques et celle
de frangais (au millieme pres).

Quelle est sa meilleure moyenne ?

b. Le professeur de mathématiques décide de ne
pas compter la meilleure note et la moins bonne.
Le professeur de francais fait de méme. Calcule
alors la moyenne de Chloé (au millieme prés) dans
chacune des deux matieres.

Quelle est alors sa meilleure moyenne ?
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[l Trois éléves ont voulu colorier un tiers de la
surface d'un carré. Ont-ils juste ? Justifie.

Héléne Lucie Jean

Lucie :

Jean:

[P Pour chaque figure, indique la fraction de la
surface totale qui est colorée.

NomBRres FRAcTIONS ! CHAPITRE N3

E} Ecris la fraction de laire du carré que
représente chaque morceau.

E A A=
D D=
B:
C E=
B C=

B} Colorie les trois quarts de la surface de
chaque figure.

a. b.

c. ] [ ] [
d.

e. f

IE} Hachure une surface représentant :

a. % de l'aire du rectangle (en rouge) ;

i
Mo
o

e l'aire du rectangle (en vert).

c. Ecris ces nombres sous la forme :
un nombre entier + une fraction inférieure a 1.

. 5 6
=429
d. Combien font n + 47 e

KA Ecris chaque fraction sous la forme :
un nombre entier + une fraction inférieure a 1.
a.

= + c. == +

b. = + d.

wWiN N|w
wiN N
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Ecris, sous forme de fraction, l'abscisse de
chaqgue point.

a. Abscisse de A : Abscisse de B :

A B
KA
0 1
b. Abscisse de C: Abscisse de D :

C D
o e
0 1 2
c. Abscisse de E : Abscisse de F :

F

—————F———+—>

2 3 4

5 9 10
- A3 JE
1+
0 1 2
5 9 7
. of3) fa)  *f3
I | | | I | | | I | | | |
| I I I | I I I | I I I | »
1 2 3 4
9 3 3
o ofn) wB
IR I I I I
0 1 2

E] Voici un segment [AB] tracé sur un « guide
ane » (ensemble de droites paralleles).
B

A

Sur les droites ci-dessous :

a. reporte un segment dont la longueur est égale
a un cinquieme de celle du segment [AB].

b. reporte un segment dont la longueur est égale
a trois cinquiemes de celle du segment [AB].

c. reporte un segment dont la longueur est égale
a sept cinquiemes de celle du segment [AB].

EXJ Guide 4ne

a. Construis un « guide ane » sur une feuille de
papier calque (droites espacées de 0,5 cm).

b. Ci-dessous, repasse :
+ en rouge, un segment dont la longueur est

égale a % de celle du segment [CD] ;

D C

+ en bleu, un segment dont la longueur est égale

a % de celle du segment [EF].

E F

| |
T T

EEN Partage de tartelettes

a. Trois tartelettes de méme taille sont a partager
équitablement entre quatre enfants.

Trouve deux méthodes pour réaliser ce partage et
colorie dans chaque cas la part de chacun.

La part de chaque enfant est ..... .

b. Refais le méme travail avec sept tartelettes a
partager équitablement entre six enfants.

La part de chaque enfant est
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SERIE 3 : AUTOUR DU NOMBRE FRACTION

[l Ecris chaque fraction en toutes lettres.

a i.
L2
12
b- m
c 103
" 1000
5
d'i'
o 2.
2
9
f'Z'
30,
g. 13

A Ecris sous forme de fractions.

b

g9

. douze centiémes :

. vingt-six milliemes :
. seize tiers :

. trois demis :

. huit quarts :

. quatre-vingts neuviemes :

. quatre vingt-neuviemes :

[EJ Parmi les quotients suivants,

21 12 222 4 2,14 03 1,1

5 72 222 3 27 03 11
15 05 1 82 25 333 08
14 07 10 82 12 33 7

a. écris ceux qui sont des fractions ;

b. écris ceux qui sont plus petits que 1 ;

C

. écris ceux qui sont égauxal;

d. écris ceux qui sont plus grands que 1.
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Y Enigmes

a. Mon dénominateur est le numérateur de % et

, ) . 10
mon numérateur est le dénominateur de 95 -

Je suis

b. Mon numérateur est le double de celui de % et

) . . . 6
mon dénominateur est le tiers de celui de 9"

Je suis

c. La somme de mon numérateur et de mon
dénominateur est 9, leur différence est 5 et je suis
une fraction supérieure a 1. Je suis

E Par quel nombre faut-il :

a. multiplier 5 pour obtenir 3 ? SALLLLL

b. multiplier 19 pour obtenir 97 ? e

c. multiplier 12 pour obtenir 11 ? LT

@ Compléte.

a. 6><%: ...... d. 19 x—— =76
b. 13><E: ...... e. ﬂ><7:100
3 T
C 7XT=1 f. 8)(724

4 Compléte
............ 9
a. 5 =1 d. 5==10 g.3=—
b. — =4 e 7 =3,5 h. 3=—"-
3 T - T 09
...... 1
C. 1—20 f T:O,l ] 9—T

B} Ecris les nombres suivants sous la forme :
+ d'une fraction de dénominateur 2 ;
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IEd Nombre fraction

Les résultats trouvés par chacun de ces éleves
sont-ils justes ? Utilise la définition du quotient
pour le justifier.

Odile a écrit : % =0,33
.. 4
Laurent a écrit : 5 =0,8
.. 1
Abdou a écrit : 3 =0,12
, .. 5
Théo a écrit : 3 =1,67

EX] Relie chaque fraction a son écriture décimale
ou a sa valeur approchée au centieme par défaut.

7
5 . e 1,16
7
§ ° o 7/
77
11 ° e 2,33
7
7 . e 3,5
7
10 . e 0,875
7
6 . o 1
7
8 [ o 0,7
EE] Calcule.
-5 T "2 "5 T
3 3 4
b.2— f.4— jo 5=
7 13 _ L 12
- 5= 9. 4 = C =
11 23 24
d'T_ h'T_ |.?—

EF¥] Compléte avec deux entiers consécutifs.
28 35

a. <?< e. <?<
11 100
b. <T< f. <i<
C <3< <§<
7 9 5
60 125
d <?< h. <H<

EE] Encadrements

Lo 1 2
a. Place précisément les nombres 3 et 3 sur le

segment en le partageant en trois segments de
méme longueur avec la regle graduée.

|

0 1

2
et de 3 au

W=

b. Donne un encadrement de

dixieme en utilisant les graduatio

>

S.

c. Donne des encadrements au centieme.

EXA Nombre décimal ou pas ?

a. Entoure les fractions qui sont des nombres
décimaux.

1 2 3 4 5 6 7 9

2 3 4 5 6 7 8 10
b. Quelle particularité ont ces nombres entourés ?

EX} Fractions de dénominateur 7

a. Pose la division de 1 par 7 en donnant 6
décimales au quotient.

1 7

b. Sans poursuivre la division, donne les 12

décimales suivantes de ce quotient.

c. Quelle est la période de ce quotient ?

d. Pouvait-il y avoir plus de chiffres dans Ia
période ? Pourquoi ?

e. Donne la période de chacune des fractions
suivantes sans poser de division.
2 3 4

. 5 6
Fraction 7 7 7 7 7

Période
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EXd Développement décimal illimité périodique

Voici les 32 premieres décimales de chaque
quotient écrit a gauche.

1/16 = 0,6250000000000000000000000000000
1/17 ~ 0,0588235294117647058823529411764
1/18 ~ 0,0555555555555555555555555555555

&

1/19 ~ 0,0526315789473684210526315789473
1/20=0,0500000000000000000000000000000
1/21 ~0,0476190476190476190476190476190
1/22 ~ 0,0454545454545454545454545454545
1/23 ~0,0434782608695652173913043478260
1/24 ~0,0416666666666666666666666666666
1/25=0,0400000000000000000000000000000
1/26 ~0,0384615384615384615384615384615
1/27 ~0,0370370370370370370370370370370
1/28 ~ 0,0357142857142857142857142857142
1/29 ~0,0344827586206896551724137931034
1/30 ~ 0,0333333333333333333333333333333

4

1/31 ~0,0322580645161290322580645161290
1/32 =0,0312500000000000000000000000000

a. Ecris la liste des dénominateurs de toutes les
fractions décimales.

Que remarques-tu ?

b. Souligne la période de tous les nombres non
décimaux. (Attention, elle ne commence pas
toujours juste apres la virgule.)

c. Complete alors le tableau.

Nombre de Nombre de
Fraction | chiffres avant | chiffres de la
la période période

Période

Que remarques-tu ?

NomBRres FRAcTIONS ! CHAPITRE N3

En te servant de la liste des quotients de
I'exercice précédent, donne un encadrement au
millieme des fractions suivantes.

<L <L
a. 17 e. 58
1 1

b. <ﬁ< f. <2—9<

c <X <t o
: 24 9 31
1 1

d. <2_6< h. <§<

EX) Comparaison de fractions
a. Compléte avec le symbole qui convient.

5
ﬁ 1et§ 1.

. . 7
Cela permet-il de comparer les fractions 12 et

% ? Pourquoi ?

b. Méthode 1 : Pose la division de 7 par 12 avec
trois chiffres apres la virgule, puis celle de 5 par 8
jusqu'a ce qu'elle tombe juste.

c. Méthode 2 : Place les nombres % et % sur la

demi-droite graduée.
} I I } { '
0 1

d. Méthode 3 : Colorie en rouge % de la surface

. 5
du premier rectangle et en bleu 8 de la surface
du deuxiéme.

Combien de carrés rouges as-tu coloriés ?
Combien de carrés bleus as-tu coloriés ?
e. Conclus.
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SErie 1 ! CALCULS AVEC LES PUISSANCES DE DIX

[l Calcule mentalement.

a. 5378 x 100 = f. 87 x 100 =
b. 0065 x 10 = g. 058 x 10 =
c. 792 x 1000 = h. 934 x 10 =
d. 7147 x 100 = i. 11,11 x 1 000 =
e. 034 x 1000 = j- 0,05 x 10 000 =
3 Compléte.
+ 10 + 100 + 1000

2574

752,6

12,25

0,7

[E} Compléte par 10; 100; 1 000; ....
a. 545 x =5450 f. 17 =+ =017
b. 298 x =298 g.032 + = 0,032
c. 234 X =234 h. 450 + =45
d. 0,345 x =345 i. 400 + =004
e. 0,014 x =014 j.25000 = =25
B3 Calcule mentalement.
a. 120 x 01 = f. 1545 x 01 =
b. 34 x 0,001 = g. 560 x 0,01 =
c. 335 x 001 = h. 034 x01 =
d. 300 x 0,001 = i. 84 x 0001 =
e. 2000 x 0,01 = j- 35 x 00001 =
I Compléte par0,1;0,01;0,001;....
a.34 x =0034 d. x 27 = 0,027
b. 12 x =12 e. x 0,6 = 0,06
c. 45 x =00045 f. X 98 = 0,98

@ Compléte par le signe

a 56 100 = 0,56
b. 04 .. 100 =40

c. 045 10 = 0,045
d. 450...0,1 =45

e. 25000 100 = 250

Calcule mentalement.

a. 100 x 0,01 =
b. 10 x 0,001 =
C. 1x01-=

OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX ! CHAPITRE N4

opératoire qui convient.

f.3100 ... 100 = 3 000
g. 2..01=02
h. 2..10=0,2

i. 9000 . 10 =900
j. 5..0,01=0,05
d. 1000 x01 =

e. 100 x 0,001 =

f. 1 000 x 0,01 =

B} calcule mentalement en regroupant
astucieusement et en détaillant ta démarche.
a.01 x7x1000 =

b.56 x 001 X 0,1 =

€. 35 x 001 x 10 =

d.15x%x01x01-=

e.4 x001 x 10 =

f. 1 000 x 0,01 x 4,56 =

[E} Sachant que 65 x 132 = 8 580, détermine les
résultats des calculs en écrivant ta démarche.
a.6,5x 13,2 =

b. 650 x 132 =

c. 0,65 x 0,132 =

d. 0,065 x 1 320 =

EX] Quelle unité choisis-tu pour mesurer :
a. I'épaisseur d'un dictionnaire ?

b. la surface d'une pature ?

c. la vitesse d'une voiture ?

d. la longueur d'un stade ?

e. le prix d'un magazine ?

f. le poids de ton cartable ?

g. la quantité d'eau d'une bouteille ?

h. le poids d'un éléphant ?

EEY Convertis les masses.

a. 126 cg = g e.752t= kg
b. 126 dg = g f.752q-= kg
c. 126 hg = g 9g.752hg = kg
d. 126 dag = g h.752dag = kg

E¥] Trouve et entoure la masse moyenne

a. d'une antilope : 40 hg 40 kg 40 dag
b. d'une coccinelle: 1,5mg 1,5¢ 1,5cg

c. d'une girafe : 1,2t 120 kg 1200 hg
d. d'un lézard : 1,29 1,2dg 1,2dag
e. d'un chat: 30 hg 30 kg 30 dag

EE] Jean a réalisé une maquette en allumettes. II
en a utilisé 100 000. Sachant qu'une allumette
pese 1,3 dg, calcule la masse de cette maquette
en kilogrammes.
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E¥] Indique les masses nécessaires pour peser
chaque objet avec la balance Trébuchet.

228 8322 3 EEE

N N|d | A || N[~ || N| N |
9,98 dg
6,45 dg
29 cg
84,2 cg
333 mg

FE] Trouve la masse du liquide contenu dans la
carafe a la deuxiéme pesée.

500 g
100 g
109

EXd Détermine la masse de I'ananas et celle de
la pomme en justifiant ta démarche.

1kg 1kg
gikL!!/
82

s

N

Un flacon de médicament contient un
produit de 24 mg, un autre de 16cg et un
excipient de 60 g.

a. Quelle est la masse, en grammes, du
médicament contenu dans ce flacon ?

b. Paul prend 10 gouttes deux fois par jour, et une
goutte a une masse de 0,1 g. Aura-t-il assez de
médicaments pour 30 jours ? Et pour 31 jours ?

EX} Pour fabriquer 1 kg d'essence de Jasmin, il
faut dix millions de fleurs de Jasmin. Une fleur
pese en moyenne 0,1 g. Quelle est la masse de
fleurs nécessaire (en tonnes) pour fabriquer 1 kg
d'essence de Jasmin ?

EX] Voici différentes distances.

A =4,5km C=4500cm E=0,45dm
B =450 mm D =45 dam F =0,045 hm
a. Reporte-les dans le tableau ci-dessous.
km | hm |dam | m dm | cm | mm

A

B

C

D

E

F

b. Range-les de la plus courte a la plus longue.

[EX] Convertis les longueurs.

a. 84 km = m e.31lhm= km
b. 84 hm = m f.31dam = m
Cc. 84 mm = m g. 31m= hm
d. 84 dn = m h.31dm = cm

X0 Dans une piéce rectangulaire de 4,2 m sur
3,6 m, on pose un tapis dont les bords se trouvent
a 65 cm de chacun des murs.

Quelles sont les dimensions de ce tapis ?

XA Mon chat Pollux boit 400 mL d'eau par jour.
Combien boit-il d'hectolitres d'eau en une année ?

CHAPITRE N4 : OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX




SERIE 2 ! OPERATIONS

[l Calcule mentalement les additions.

a. 56 +72=
b. 2,2 +6,3 =
c. 3,5+7,1=
d. 6,3+7,6=
e 9+3,5=

f. 7.6 +79=
g. 2,9+6,5=
h. 45 +9,7 =
i. 58+93=
j- 39+7,6=

@ Calcule les sommes et les différences.

[Ed Calcule mentalement les soustractions.

a. 55-4,3= f. 52-4,3=
b. 46 — 0,5 = g 8-79-=
C. 2,8-26= h., 4,6 — 2,5 =
d. 6,705 = i. 41-14=
e. 38-35= j. 6,7-59-=

[EJ Compléte les pointillés.

a. 2,2 + =6 g. -24=2

b. 8,5 + =10 h. -08=6,5
c. 0,9 + =12 i -3,8=3,7
d. +03=115 j. 6,3 - =45
e. +3,8=5,7 k. 9- =4,7
f. +4,9=58 l. 52 - =4,6

B} Compléte les deux carrés ci-dessous pour que
les sommes de chaque ligne, de chaque colonne
et de chaque diagonale soient égales.

a. 7.5 b. 1,6 1,3
45125 1,1/0,8
1,5 0,9(0,6
0,4 1,401
EF Calcule les sommes en effectuant des

regroupements astucieux.

a.85+12,7+1,5

b. 67,99 + 43,73 + 0,01 + 18,27
c.19,25+8,4+ 3,6 +6,75

d. 12,745 + 24,8 + 2,2 + 6,255

e.17,32 +4,7+ 7,3 + 11,68

OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX ! CHAPITRE N4

12,3 84,25 51,62

+ 5,4 + 32,18 + 15,21

+ 7,195

0,839 357 32,094
+ 5,362 + 82,6 + 17,19
+ 9,483

125,8 90 10,2
— 45,6 - 52,3 — 7,54
4,8 4,009 47,53
- 3,178 - 0,87 - 37,72

Pose en colonnes et effectue.
a. 473,26 + 3052,4 d. 751,25 - 98,2

b. 30 + 9,23 + 121,5 e. 8,5 -0,082
c. 29,4 + 8,328 + 12,4 f. 72 — 68,41
a. b. C.
d e. f

EJ Compléte les[] par le chiffre qui convient.

a 38 6 b. 6, 17 c. 5 27, 5
+ 7 ,7 + 9 6 + 8
+ 7 2
=3 0, =7, 3 4
= 36,14
d. 4 8, 5 e. f. 34,7
— 9, - 12, 3 4 -1 7 3 2
= 5 2 = 5 6 7 = 5, 6 8
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[E] Relie chaque produit & son ordre de grandeur.

21 X 1,05
0,011 x 20,1
50,4 x 40,2
1,99 x 0,99
19,8 x 0,001 1
2,1 x 98

EX] Calcule comme dans I'exemple.

Exemple: 1,5 x 0,2 =

a. 0,3x1,2=

15 2

10 10 ~ 100 _

30

c. 0,2x3,33=

d. 0,14 X 0,04 =

EE] Calcule de téte.
a. 02x05-=
b. 0,7 x 0,08 =
. 09 x004 =
04 x 25 =
e. 041 x3=

o n

f. 085x02 =
g. 03x122=
h. 121 x 04 =
i. 047 x 002 =
j. 11,1 x 0,05 =

200

2 000
20

2

0,2
0,02

0,3

E¥] Calcule en regroupant astucieusement.

a.0,9x2x0,7x50
b. 0,25 x 5,65 x 4
c.8x52x%x125

d.2,5%x1,7x0,4

EE] Place

résultat de la

correctement
multiplication

(en

éventuellement un ou des zéros).

a. 12,7 x 2,4 =
b 0,14 x 5,9 =
c 25,4 x 1,05 =
d. 0,007 x 573,2 =
e. 0,245 x 0,125 =

3048
826
2667
40124
30625

la virgule dans le

ajoutant

FX Place la virgule dans le nombre écrit en
caractéres gras pour que |'égalité soit vraie.

a. 6,42 x87 4 =561,108

b. 652x0,512 =3,33824

C. 0,47 x61=2867

d. 2,7%x545 =14,715

e 75 x19,711 = 147,832 5

EE] Calcule les produits.

52 1,7 0,41
X 0,8 x 0,09 X 5
1,3 0,17 10,5
LS X 2,8 x 32,1
EXd Pose et effectue les multiplications.
a. 2,05 x 4,15 c. 597 x 6,2
b. 4,78 x 8,7 d. 7,65 x 1,32
a. b.
C d.
Entoure le résultat juste, sans poser
I'opération ni utiliser de calculatrice.
2,5%x4,4 8,444 11 33,5 2,2
10,3 x 7,5 77,29 68,412 77,25 7,25
11,6 x 29,8 | 354,578 | 321,12 | 512,88 | 345,68
346 x 0,97 | 3 263,62 | 36,62 335,62 | 348,62
1,03 x 698,4|7 233,352 (719,352 | 687,352 | 68,352

CHAPITRE N4 : OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX
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EX] Relie chaque quotient & son ordre de

grandeur.
287,8 -5 e 30
287,8 =10 » * 50
287,8 =2 o * 60
287,8 -4 o e 75
287,8 -6 e 100
287,8 -3 e 150

EX] Calcule mentalement les divisions.

a. 12,6 + 3 = f. 15,6 +6=

b. 12,6 + 2 = g. 933 +3=

Cc. 124 +4 = h. 48,6 - 9 =

d. 55+5= i. 42+3=

e. 55+11= j- 64,8 +-8=

X1 Compléte les pointillés.

a. 10,2 = =51 d. +4 =282
b. 6,15 + = 2,05 e. +9=1,01
c. 8,25 + =1,65 f. +11 =121

EX] Manon a oublié de placer la virgule dans
chaque quotient. Place-la pour elle sans poser
I'opération, ni utiliser de calculatrice (en ajoutant
éventuellement un ou des zéros).

a. 2548 +5= 5096
b. 140,4 ~ 96 = 14625
C. 2,5+11~ 2272..
d. 185,7 + 36 ~ 51583..
e. 68,75 + 52 ~ 13221 ..

EX] Effectue les divisions décimales suivantes
pour en trouver le quotient décimal exact.

172 2 3 47,5 4

0,126 9 54 6 12

OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX ! CHAPITRE N4

EX] Effectue les divisions suivantes jusqu'au
millieme puis compléte le tableau ci-dessous.

17,2 6 21,1 7

78, 9 11 9,717 15

Valeur approchée Valeur approchée

a l'unité au dixieme
par défaut | par excés |par défaut | par excés
17,2 - 6
21,1 -7
78,9 ~ 11
9,77 + 15
X} Entoure le résultat juste, sans poser
I'opération ni utiliser de calculatrice.

124,42 - 2 248,84 | 60,201 62,21 62,2
53+ 4 1,325 13,25 0.1325 1,25
6.25 -+ 5 12,5 1.25 1.5 0.25

81,36 - 18 45,2 5.42 4,52 3.52

28.8 - 48 2 1.6 0.5 0.6

X Lors du calcul du quotient de 355 par 13, la
calculatrice affiche : 27,30769231.

Sans calculatrice, donne une valeur approchée au
millieme des quotients suivants.

a. 355+13~

b. 355+ 13~

c. 3550 + 13 ~

d. 3,55 + 130 ~

EXd Trouve le nombre manquant en t'aidant de
ta calculatrice.

a. 366 X =549 f. 894 - =25

b. 21 x =483 g. 3,06 + =758
C. x 17 =799 h. +12 =741
d. x15=732 i. + 48 =336
e. x 069 =621 j. + 75 =295
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[l Compléte pour que les produits de chaque
ligne, de chaque colonne et de chaque diagonale
soient égaux (tu peux utiliser la calculatrice).

a. 2 b. 0,16
6,25 0,2 (0,125
10 12,5 0,25

[Ed Coche l'opération qui permet de résoudre
chaque probleme.

a. Combien pesent neuf pains de 0,340 kg ?

19+ 0,340 (19 x 0,340

19 -0,340 (19 + 0,340
b. J'ai six notes dont la somme totale fait
91,8 points. Quelle est ma moyenne ?

16+ 91,8 (16 x91,8

(16 +91,8 (191,86

c.Jérémy a acheté 3,2 kg d'abricots a 2,70 € le
kilogramme. Combien a-t-il payé ?

13,2 +2,7 [13,2-2,7

13,2 %x2,7 [13,2+2,7

d. Je raccourcis de 2,3 cm un segment qui mesure
8,9 cm. Combien mesure le segment obtenu ?

118,9-2,3 12,3-8,9
[12,3%x8,9 18,9 +2,3

[E] Coche la question qui peut étre résolue.

a. Un wagon pese 5,5 tonnes a vide. On y met
40 quintaux de charbon.

L 1Quel est le prix d'un quintal de charbon ?

| Combien de temps faut-il pour charger le

wagon ?

| Combien pése le wagon aprés chargement ?
b. Luc achete 5,89 kg de tomates a 0,96 € le kg.

] Combien ont colté les tomates ?

] Combien a-t-il acheté de tomates ?

| Combien pése une tomate ?
c. On partage une ficelle de 2,38 m en quatre
morceaux de méme longueur.

[l Combien pese le meétre de ficelle ?

] Quelle est la longueur de chaque morceau ?

] Combien co(ite le métre de ficelle ?

d. Un pouce anglais vaut a peu prées 25,4 mm.

I Convertis 78,5 pouces en métres.
| Combien de centimétres mesure ton pouce ?
] Convertis 2 pieds en pouces.

Y Associe le bon calcul & chaque énoncé,
effectue-le et réponds a chaque probléme.

Calculs :
a.(2x3,7)+1,5
b.(3,7+2)-1,5

Enoncés :

c.(2x3,7) +(2x1,5)
d.3,7-(2x1,5)

1. Un rectangle a pour largeur 1,5 m et pour
longueur 3,7 m. Calcule son périmétre.

2. Corinne achete 2 kg de cerises a 3,70 € le kg
et une pasteque a 1,50 € l'unité. Combien
paie-t-elle ?

3. Nathalie possede 3,70 €, elle achete deux
boissons a 1,50 €. Combien lui reste-t-il ?

4. Denis partage équitablement entre ses deux
filles les 3,70 € de monnaie qu'il possede.
L'une d'elle achéte un magazine a 1,50 €.
Combien lui reste-t-il d'argent ?

I Kamel veut acheter trois stylos a 1,01 € piéce
et un cahier a 1,99 €. Il a 5 € dans sa poche. Sans
calculatrice et sans poser d'opérations, dis si
Kamel pourra réaliser cet achat.

@ Lucie avait 95 € d'argent de poche avant
d'aller faire les soldes. Elle a dépensé 22,80 €.
Combien d'argent de poche lui reste-t-il ?

CHAPITRE N4 : OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX
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Au 110 m haies, il y a dix haies de 1,067 m de
haut. La premiére haie est a 13,72 m de la ligne
de départ. Les haies sont espacées de 9,14 m.
Quelle est la distance de la derniére haie a la ligne
d'arrivée ?

EJ Jean-Pierre vient de faire le plein d’essence
dans une grande surface ou le litre d’essence
colte 1,09 €. S'il avait fait le plein a la station
service proche de chez lui, il aurait payé 1,16 € le
litre. Il calcule qu'il a économisé 2,66 € au total.
Combien a-t-il acheté de litres d’essence ?

E] A I'agence Louetout, une automobile est louée
au tarif de 30 € par jour, auquel s’ajoute un prix
de 0,40 € par kilometre parcouru.

a. Un agent commercial a loué une voiture pour
une journée et a parcouru 350 km. Combien a-t-il
payé sa journée de location ?

b. Une autre personne vient de régler une facture
de 80 € pour une journée de location. Quelle
distance a-t-elle parcourue ?

c. Une troisieme personne régle une facture de
290 € pour trois journées de location. Quelle
distance a-t-elle parcourue ?

EX] Ursula posséde une tirelire dans laquelle se
trouvent 19 pieces, les unes de 0,50€ et les
autres de 0,20 €. L'ensemble de ces 19 pieces
représente une somme de 7,40 €. Peux-tu trouver
le nombre de pieces de 0,50 € et le nombre de
pieéces de 0,20 € que possede Ursula ?

OPERATIONS ET NOMBRES DECIMAUX ! CHAPITRE N4

Cet espace est réservé aux opérations.
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EE] Une caisse contenant 30 objets identiques
pese 55,1 kg. Elle pése a vide 1,1 kg. Quelle est la
masse en kg de chacun des objets ?

E¥] Au supermarché, on trouve :

® 5 GC

2,79 € le pot 2,99 € le filet
12,60 € le kg de 3 kg

4

3,28 € le kg

:

5,67 € la bouteille

4,25 € la boite
13 € par lot de 3

8,50 € le kg

a. Sébastien achete un pot de confiture et
5 bouteilles de vin. Combien paie-t-il ?

b. Suzanne achete 300 g de jambon et 1,5 kg de
raisin. Elle paie avec un billet de 10 €. Combien la
caissiere lui rend-elle ?

c. Marion doit acheter 3 boites de sardines mais
elle hésite entre le lot et prendre 3 boites
individuelles. Indique ce qui revient le moins cher.

d. Brandon paie 46 € pour 4509 de jambon,
2 filets d'oranges, 2 boites de sardines, 240 g de
fromage, 3 bouteilles de vin et un poulet réti. Quel
est le prix du poulet réti ?

e. Le supermarché fait une promotion sur le vin :
« 6 bouteilles achetées, 3 gratuites. ». Calcule
alors le prix de revient d'une bouteille de vin.

Cet espace est réservé aux opérations.
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EE] Voici les tarifs du courrier au départ de la
France métropolitaine au 2 mars 2009.

Tarifs nets (€)

Poids
jusqu'é Vers France Vers zone Vers zone
métropolitaine outre-mer 1% outre-mer 2@
20g 0,56€ 0,56 € 0,56 €
50g 0,90 €
100 g 1,35 € Tarif lettre prioritaire Tarif lettre prioritaire
France France
250 g 2,22 € métropolitaine métropolitaine
+ 0,05 € par tranche + 0,11 € par tranche
500 ¢ 3,02 € de 10 g. de 10 g.
Exemple : lettre Exemple : lettre

1 kg 3,92 € prioritaire de 30 g: | prioritaire de 30 g :
0,90€+ 3x0,05€ 090€+ 3x0,11€

2 kg 5,16 € =1,05€. =123¢€.
3kg 6,04€

) Zone outre-mer 1 : Guyane, Guadeloupe, Martinique, La Réunion,
Saint-Pierre-et-Miquelon, Saint-Barthélémy, Saint-Martin et Mayotte.

2 Zone outre-mer 2 : Nouvelle-Calédonie, Polynésie frangaise, Wallis-et-
Futuna, Terres australes et antarctiques frangaises, Clipperton.

a. Stéphane envoie 22 faire-part de naissance (de
moins de 20 g) en France métropolitaine. Combien
va-t-il payer?

b. Younés envoie en France métropolitaine 4
lettres de 72 g, 3 lettres de 300 g et 5 courriers de
1,5 kg. Combien va-t-on lui rendre s'il paie avec
un billet de 50 € ?

c. Bonnie envoie une lettre de 120 g a sa cousine
habitant a La Réunion. Combien va-t-elle payer ?

d. Paul envoie deux lettres, une de 8509 a sa
tante de Guadeloupe et une autre de 490 g a son
parrain de Polynésie francaise. Quel est I'envoi qui
lui revient le plus cher ?

e. Lisa paie 3,27 € pour envoyer une lettre a son
amie de Clipperton. Donne un encadrement a 10 g
pres du poids de sa lettre.

%{-3! OPERATIONS ET NOMBRES DEciMAUX ! CHAPITRE N4

Cet espace est réservé aux opérations.
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SERIE 1  EGALITES D'ECRITURES FRACTIONNAIRES

[l Relie par un trait les figures dont les @ compléte.
proportions de surface grisée sont égales. Ecris > 1 7
alors les égalités de fractions correspondantes. a. 3= ﬂ d. 9= ﬁ g. 7= 1= ?
---------- 3 ... 9 ... 3 ...
{ ] ] - = _ = —_ = = = = —
@ % .......... b. 9 81 e. 6 24 h. 3 1 15
9 .. 9 .. . e
¢ 77 a9 f =36 . 6="¢
o ) b
---------- Pour chaque fraction, coche le (ou Iles)
nombre(s) par le(s)quel(s) elle est simplifiable.
4 15| 9 | 30|12 |20 108 52
o o — = 6 | 20 | 12 | 60 | 36 | 80 | 117 | 28
2
3
® ° et 4
5
[Ed Compléte par le symbole = ou . 9
a. 2 I; % d. % % g. % % E} simpilifie les fractions suivantes,
L, 5x3 5 5 a4 4 a1 | P
" 4x3 4 "4 5 " 4011 a, 2 _ c. 14 _
. 2242 2 g % 45 qa . .
" 4x5 4 "5 ' 8 b, 10 _ d. 18 _
14 16
B Range les fractions suivantes dans le tableau. « par3:
15 6 12 10 21 6 10 20 9 _ 3 _
18 9 18 12 28 8 15 24 e. 12 9. 6
. . L2 27 15
Fractions égales a = et L = =
d 3 f 30 h- 18
Fractions égales a % ©opars:
. 10 K 25
Fractions égales a % 25 35
. 55 I 15
| ) , J Too ~ 20~
I} Colorie d'une méme couleur les cases égales. . par2,3,4,50u9:
E) o4 28 12 1 16 24
4 45 42 15 2 m. 5g = 0. 337
9 4 ElY 4 27 35 90
8 6 40 36 54 nN.- %0~ P g7 =
36 1 4 6 9
4 9 5 5 [E] Compléte les égalités suivantes pour simplifier
» chaque fraction.
Quel est le nombre de la case non coloriée ? . 30 6 ... g 99 1lx.. ..
IF Ecris sous forme d'une fraction. 48 6 44 Il e
L L5 . 035 _ o 42 _ b.%:;?”':l e.%zﬂi““:i
£ 35" © 55 = © 0.68 -
b 5L g 36 _ , 1121 _ c. %:%i"":: f. g—gzigi""::
34 " 0,24 95

EcrITURES FRACTIONNAIRES | CHAPITRE N5
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X Entoure les fractions non simplifiables.

10 35 18 21 15 28
24 16 17 14 12 21
2 16 39 77 45 18
30 15 35 55 36 25

EX] Voici les diviseurs de quelques nombres.

Liste des diviseurs
60(1;2;3;4;5;6;10;12;15;20;30; 60.
7211;2;3;4;6;8;9;12;18;24;36;72.
78|1;2;3,6,;13;26,;39;78.
90(1;2;3;5;6,;9;10;15;18;30;45;90.
96 (1;2;3;4;6;8;12;16;24;32;48; 96.

Simplifie chaque fraction par le plus grand diviseur
commun au numérateur et au dénominateur.

a @_
" 60
72
b.7—8—
C %_
Y72
60
d. 96
e B_
90

E¥] Simplifie les fractions suivantes en utilisant
les criteres de divisibilité ou les tables de
multiplication (précise la simplification).

a ﬁ —
" 52
70
b 105~
o 175 _
" 225
88
d- 530 =
o 132 _
" 360

EE] Karim doit effectuer les calculs suivants et il
lui reste tres peu de temps.

Aide-le.

1 X2X3X4X5X6X7 ...
2X3X4X5x6xXx7TX8 ...

1 X2x3X.... x98 x99x 100 ...
2X3%x4x%x..%x99%x100x 101 ...

E¥Y Luc a recu une boite de bonbons. Il en a

, 2 . . 3 .
mangé les 16" il en a donné les >4 @ Tom et les

% a Nadia. Qui a eu la plus grosse part ?

EEl Tu dois placer les dominos dans le parcours
en les recopiant, sachant qu'un domino ne peut
servir gu'une seule fois.

71 3 7 3 1
3 5 4 2 8
10 6 4 18 50 40
20 49 24 27 10 50

1 1 1 2
8 7 2 6 ° 3
15 14 9 35 80 63
20 4 90 28 10 14
4 s s L 5 9
5 4 10 2 2
30 22 2 2 14 25
5 9 14 10 6 10
108
4 64
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[l Compléte par le nombre manquant.

a68><§:52 d ngg

b74><7=38 e ¥X59=17
57 L L

C %X =57 f23><2—3 41

[PA Calcule mentalement.

a. Le quart de 28.
b. Les trois quarts de 36.

c. Les cing quarts de 24.

d. Le tiers de 48.

e. Les deux tiers de 15.

f. Les quatre tiers de 60.

g. Les quinze centiemes de 200.
h. Les trois demis de 12.

i. Les douze douziemes de 3 500.

[E] Calcule avec la méthode de ton choix et écris
le résultat sous la forme d'un nombre entier.

a. %x26:
b. %x33:
C. %XQ:
d. §><15:
e. %x40:

B3 Calcule avec la méthode de ton choix et écris
le résultat sous la forme d'un nombre décimal.

11
a. ﬂX6_
b. 16—1><9:

X
N
Il

X

N
(o]
I

e.

o
N wluo Mo
X
N
S
1

IE Compléte par un nombre entier ou décimal.

15 7 67 12,8 | 1,6 :@)

EcrITURES FRACTIONNAIRES | CHAPITRE N5

@ compléte.

Fraction 1

d'heure 2

w|N

Wl
N
Dlw

Nombre
de minutes

Fraction
de journée

WI|N
N W

0|~
o | DE

Nombre 4
d'heures

Calcule.

30
100 x 20 =

20
b. WX35—

15
C. 100 X 24 =

200 y
100
3

e. WX40=

27 =

E) Supérieur ou inférieur ?

a. Calcule % X 39 =

Le résultat est-il supérieur ou inférieur a 39 ?

b. Calcule % X 75 =

Le résultat est-il supérieur ou inférieur a 75 ?

c. Par quel « type » de fraction faut-il multiplier un
nombre pour lI'augmenter ? Pour le diminuer ?

[E} Calcule et donne le résultat sous la forme
d'une fraction la plus simple possible.

a. %x13=
b. %lez
C. %x9:
d. 15—4><12=
e. %x6:
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Y] Calcule et donne une valeur approchée du
résultat au centieme.

a. % 25 =
b. %xSOZ
C. 17—1><5:
d. 77 x9=
e. gXZO:

EE] Le tarif plein d'une place de cinéma est
8,40 €. Les enfants de moins de 8 ans ne paient
gue les deux tiers de ce tarif. Combien colte la
place de Tony, qui vient d'avoir 7 ans ?

E¥] Dans la ferme de Papy, le laitier passe
quatre jours sur cing. Combien de jours dans
I'année le laitier n'est-il pas passé chez Papy ?

EE] On remplit un verre de 30 cL avec :

1 de jus d'orange, Z de jus

3
6 10
de pomme et du jus de mangue.
Calcule la gquantité de chague composant puis la

fraction de jus de mangue.

de jus de raisin,

FX} Sur ce diagramme
semi-circulaire, on peut lire la
répartition des plantes

cultivées par M. Eugene sur
ses 140 hectares.

Combien d'hectares  sont
occupés par
a. le mais ? b. le blé? l'orge ?

EFE] Dans le clapier du pére Louis, il y a 24 lapins.
5 .
= de ces lapins sont des femelles ;

4
« — de ces femelles sont blanches, les autres

5
grises ;
3 A .
* 2 des males sont gris, les autres blancs.

Combien y a-t-il en tout de lapins blancs ?

EX3 Fractions et segments
A
|

. 1
a. Place le point C sur [AB] tel que AC = 2 AB.

Calcule la longueur AC puis vérifie sur ta figure.

b. Quelle fraction de AB représente BC ?

Calcule la longueur BC puis vérifie sur ta figure.

c. Quelle fraction de BC représente AC ?

CHAPITRE N5 : ECRITURES FRACTIONNAIRES
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Tangram

o

(4) (7]

a. L'aire de chaque figure correspond a une
fraction de l'aire du grand carré. Pour chaque
figure, écris cette fraction.

b. Sachant que I'aire du grand carré est 124 cm?,
calcule l'aire de chacune des figures.

EX] Cache-cache

Le mur rectangulaire de la chambre de Johanna a
pour largeur 3,4m et pour hauteur 2,4 m.
L'armoire couvre un quart du mur, les posters
couvrent les deux tiers du mur restant.

Quelle superficie du mur est encore visible ?

EcrITURES FRACTIONNAIRES | CHAPITRE N5

EE) Lorsqu'on passe un concours pour entrer
dans une école, il y a deux phases : I'admissibilité
apres un écrit puis I'admission apres un oral pour
ceux qui sont admissibles.

« Ecolel: = des candidats sont admissibles et

10
% des admissibles sont admis.
+ Ecole2: % sont admissibles et % sont admis.
« Ecole3 :;—(1) sont admissibles et ; sont admis.

a. Compléte le tableau qui représente les
admissibles et les admis pour les trois écoles.

Ecole Candidats |Admissibles| Admis
Ecole 1 300
Ecole 2 176
Ecole 3 140

b. Pour I'école 1, calcule les ;—g de 300. A quoi ce

nombre correspond-il ? Conjecture une facon de
déterminer cette fraction.

EX) Nombres croisés

Horizontalement :

1. Le seizieme du nombre
vaut 77.

4. Le tiers de 42.

6. Le quart de 1 412.

7. Les huit tiers de 81.

8. Onze douzieémes d'heure
en minutes.

9.La partie entiere du
septieme de 5 000.

10. Le triple de 179.

12. Le cinquiéme de 605.
13. La moitié de la moitié
de 48.

14. Les deux tiers de 477.

15. Les dix dixiemes de 100.

16. La partie entiere des quatre neuviemes de 106.
17. Le vingt-cinquieme du nombre vaut 314.

Verticalement :

1. Le quart de 5 400.

2. Les cing huitiemes de 408.

3. La partie entiére du tiers de 100.
4. Les trois quarts de 152.

5. La moitié de 92.

7. Le septiéme du nombre vaut 31.
9. Le dixieme de 7 310.

10. Le quadruple du quadruple de 33.
11. Le centieme du nombre vaut 42.
12. Les treize neuviemes de 81.

13. Le septiéme du nombre vaut 15.
14. Le double de 17.

15. Les six cinquiemes de 15.
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N Fraction et pourcentage
- Simplifie les fractions suivantes.

L 10 _ g 50 _
" 100 * 700
20 75
b- T00 = € 700
o 25 _ ;100 _
" 100 * 100

«  Complete alors. Pour un nombre :

g. 10 % représente de ce nombre.

h. 20 % représente de ce nombre.
i. 25 % représente de ce nombre.
j- 50 % représente de ce nombre.
k. 75 % représente de ce nombre.

l. 100 % représente de ce nombre.

[Ed Calcule mentalement.

1% de 50 = 25 % de 400 =
50 % de 60 = 0% de 15,4 =
100 % de 7 = 200 % de 15 =
0,1 % de 650 = 75 % de 4,4 =
10 % de 250 = 150 % de 8 =

[EJ Calcule en détaillant les étapes.
a. 29%de93=
b. 35 % de 400 =
€. 20%de 720 =
d. 87 % de 625 =
e. 7%de2000 =
f. 12 % de 500 =

g. 3%de5000 =

4

151 % de 80 =

I} Gourmandise

J'adore le chocolat! J'en ai mangé une tablette
entiere de 200 g ! Sur I'emballage, je lis 55 % de
sucre. Quelle masse de sucre ai-je ingurgité ?

B Régime
Dans un college de 840 éleves, 85 % d'entre eux
sont demi-pensionnaires.

a. Quel est le pourcentage d'éleves externes ?

b. Calcule de deux facons différentes le nombre
d'éleves externes.

A soldes

Lors des soldes, le commercant a modifié ses
étiquettes en appliqguant une remise de 35 %. Il a
commis des erreurs ! Retrouve-les et corrige-les.

50-€ 120-€ 240-€ 30-€ 75€
35€ 78 € 150€ 19,50€ 49 €

Bonne affaire ?

A la rentrée, le lecteur MP3 SY152 co(tait 59 €. A
Noél, son prix a augmenté de 10 %. Apres les
fétes, il a baissé de 10 %. Quel est son prix aprés
les fétes ? Justifie.

CHAPITRE N5 : ECRITURES FRACTIONNAIRES
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EY Relevé du compte sur Livret Orange
Compléte le tableau.

Année  Capital initial  Intéréts:2,5%  Capital final

2007 8 000 € € €
2008 € € €
2009 € € €

Capital final : capital initial + intéréts.

El Déchets ménagers

Une poubelle contenant des ordures ménageéres
d'un foyer avant tri est composée de :

+ 29 % de matieres biodégradables ;

+ 25 % de journaux, papiers, cartons ;

« 13 % de verre;

+ 11 % de plastique ;

+ 4 % de métaux ;

+ 18 % autres (textile, déchets dangereux...).

Sachant que le poids des déchets ménagers par
an et par habitant est estimé a 360 kg, calcule la
part de chaque composant par an et par habitant.

EcrITURES FRACTIONNAIRES | CHAPITRE N5

EX) Au brevet

Voici les résultats de réussite au diplome national
du brevet (DNB) dans le College Jean-Durat.

Année Nombres Pourcentage de Nombres
d'éleves inscrits réussite d'éleves recus

2007 123 70,73 %

2008 132 68,18 %

a. Compléete la derniere colonne du tableau en
arrondissant a Il'entier le plus proche. Quelle
année le college a-t-il eu le plus de recus au DNB ?

b. Parmi les éléves recus, certains ont eu une
mention. (Voir le tableau ci-dessous.)

Année | Mention AB | Mention B | Mention TB
2007 34,48 % 24,14 % 11,49 %
2008 34,44 % 23,33 % 7,78 %

Complete alors le tableau ci-dessous qui donne le
nombre d'éleves ayant obtenu chacune des
mentions, en arrondissant a I'entier le plus proche.

Année | Mention AB | Mention B | Mention TB

2007
2008

c. Calcule le pourcentage des éleves n'ayant pas
eu de mention en 2007 puis en 2008.

d. Calcule, de deux facons différentes, le nombre
d'éléves sans mention en 2007 puis en 2008.
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N Proportionnalité ou pas ?
+ Résous les problemes quand c'est possible.

a. Une moto consomme en moyenne 4 litres
d'essence pour 100 kilometres. Quelle est sa
consommation pour 350 kilomeétres ?

b. Jane a 11 ans et son péere 35 ans. Quand Jane
aura 33 ans, quel sera I'age de son pére ?

c. Théo pése 32 kg a 10 ans. Combien pesera-t-il
a20ans?

d. Le prix d'un kilogramme de pommes est 1,50 €.
Quel est le prix de 5 kilogrammes de pommes ?

e. Un robinet remplit 8 seaux de 10 litres chacun
en deux minutes. Quelle est la quantité d'eau
écoulée en une heure ?

f. Un ticket de bus colte 1,20 € et un carnet de
10 tickets vaut 11 €. Quel est le prix minimum
pour acheter exactement 32 tickets ?

+ Les deux grandeurs qui interviennent dans
chaque probleme sont-elles proportionnelles ?

a. b. C. d. e. f.

oui

non

Essaie de justifier une de tes réponses.

PropPoRrTIONNALITE : CHAPITRE D1

Ed Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de
proportionnalité ? Justifie.

a. 3 5 8 b. 2 3 4
12 20 32 35 45 55

C. 4 6 7 d. | 15| 45 6
28 42 49 25 | 7,5 10,5

[EJ Sur le graphique, on a représenté la distance
parcourue par un cycliste en fonction de la durée
de son trajet.

24

Distan¢ce en km —
18

/
12
/
6
] Durée en min
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

a. Compléte le tableau a I'aide du graphique.
Durée en min 10 | 20 35 60
Distance en km 12 20 | 22

b. Ce tableau représente-t-il une situation de
proportionnalité ? Justifie puis conclus.
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1 Rectangle et demi-périmétre

On s'intéresse a des rectangles dont I'un des cotés
mesure toujours 3 cm. lls ont respectivement pour
longueur du second cété: 1cm; 2,5cm; 3cm;
4,5cm; 6,2cmet7 cm.

a. Calcule le demi-périmetre de chaque rectangle
et compléte le tableau.

Rectangle R: R Rs R4 Rs Re
Longueur du 2nd 1 25 3 45 | 62 7

coté en cm
Demi-périmeétre
en cm

b. Pour ces rectangles, le demi-périmetre est-il
proportionnel a la longueur du second cé6té?
Justifie.

c. Complete le graphique représentant le
demi-périmétre de chaque rectangle en fonction
de la longueur du second coté.

A

tre encm

\

7

-périme

demi

»

2nd coté en cm

0 1

Que remarques-tu ?

B Rectangle et aire

On reprend les rectangles de I'exercice B} dont
I'un des c6tés mesure toujours 3 cm.

a. Calcule l'aire de chacun de ces rectangles et
compléte le tableau.

Rectangle R: R Rs Ra Rs Re
Longueur du 2nd 1 25 3 45 | 62 7

coté en cm

Aire en cm?

b. Pour ces rectangles, l'aire est-elle
proportionnelle a la longueur du second co6té?
Justifie.

c. Complete le graphique représentant l'aire de
chaque rectangle en fonction de la longueur du
second co6té.

\

»

aire en cm?

»

2nd c6té en cm

0 1

Que remarques-tu ?

CHAPITRE D1 : PROPORTIONNALITE
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[l Compléte les tableaux de proportionnalité.

70

x 1,5
15

10,5

G .
18 32

2,4 3.9

[Ed Compléte les tableaux de proportionnalité en
effectuant des opérations sur les colonnes.

3 9 1,5 7,5 12 16,5
2

0,2 0,4 0,5 0,7 5 12
13 32,5

El La caméra d'Ali filme 24 images en une
seconde.

a. Dans ces conditions, combien Ali filme-t-il
d'images en deux minutes ? en une heure ?

b. Ali a filmé 21 600 images. Combien de temps,
en minutes, a-t-il filmé ?

c. Ali a filmé 119520 images puis il a filmé
pendant 54 minutes. Combien de temps, en
heures et minutes, a-t-il filmé au total ?

ProporTIONNALITE ! CHAPITRE D1

B} Pour réaliser 30 crépes, il faut 500 g de farine,
6 ceufs, 1 litre de lait et 50 g de beurre.

a. Quels sont les ingrédients nécessaires pour
réaliser 15 crépes ?

b. Méme question pour réaliser 75 crépes.

c. Combien de crépes, au maximum, peut-on
réaliser avec 400 g de farine, 4 ceufs, 400 mL de
lait et 40 g de beurre ?

F Sur le quadrillage vierge, reproduis la cocotte
et le bateau en multipliant toutes les longueurs

4 1
par§ pour la cocotte et > pour le bateau.

]

PN
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K@ Compléte les tableaux.
21 28 35 77 105

6 9 15 21 | 24,6 e
12

Complete et utilise le tableau pour répondre.

[

4 cm

Dans la réalité 18 cm

Sur le plan

a. Le jardin de Léa a la forme d'un rectangle de
longueur 21 m et de largeur 15 m. Quelles sont
ses dimensions sur le plan ?

b. Sa cabane est représentée par un carré de
4 cm de c6té. Quelle est sa taille réelle ?

EJ Le prix de 5 kg de girolles est de 32 €.
a. Combien coltent 3 kg de girolles ?

b. Quelle quantité de girolles peut-on acheter
avec40€7?

a.
b.

[Ed Avec 2,5 L de peinture, Luc peint 30 m2,
a. Quelle surface peint Luc avec 8 L de peinture ?

b. Quelle quantité de peinture faut-il a Luc pour
peindre 84 m2?

EX] Une photo a une taille de 10 x 15 ce qui
signifie que sa largeur est 10 cm et sa longueur
15 cm. On procede a des retirages de cette photo
en agrandissement et en réduction.

a. Complete le tableau.

Tirage To T: T, E Ta Ts
Largeurencm | 10 6 30 24
Longueur encm| 15 30 13,5

b. Quels sont les tirages qui correspondent a un
agrandissement ? a une réduction ?

c. Le photographe propose des photos d'identité
au format 3,5 x 5. Ce format respecte-t-il les
proportions de départ ? Justifie.

EE] Trois artisans mettent quatre jours pour
fabriquer dix meubles.

a. Combien de jours faut-il a ces trois artisans
pour fabriquer 25 meubles ?

b. Combien de meubles fabriquent 12 artisans en
8 jours ?

c. Combien d'artisans sont nécessaires
fabriquer 75 meubles en 3 jours ?

pour

d. Combien d'artisans et de jours sont nécessaires
pour fabriquer 50 meubles ? Donne au moins deux
possibilités différentes.

CHAPITRE D1 : PROPORTIONNALITE
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[l Dans une commune, 588 personnes ont une
licence sportive. Le tableau concerne 5 des
disciplines sportives les plus pratiquées, et le
pourcentage de femmes est celui parmi les
adhérents de la fédération correspondante.

a. Compléte ce tableau.

Fédération | % | gadnerents | femmes |  femmes.
Football | 29,93 4,55
Tennis 14,29 33,33
Judo 6,8 30
Equitation| 6,8 80
Basketball| 5,44 37,5

b. Compare les cas du judo et de I'équitation.

c. Compare les cas du judo et du basketball.

d. Quel est le pourcentage d'hommes parmi les
adhérents au tennis ?

e. Combien d'hommes sont adhérents au tennis ?

[EA Dans le collége Camus, on a posé aux éléves
la question suivante: « Quel est I'éguipement
informatique disponible dans votre maison ? ».

On a obtenu ces résultats (arrondis au centiéme).

Un ordinateur + internet avec acces libre | 62,67 %
Un ordinateur + internet avec accés limité | 14,75 %
Un ordinateur + internet avec parents 11,06 %
Un ordinateur sans internet 6,91 %

Pas d'ordinateur

TOTAL

PRropPoRrTIONNALITE : CHAPITRE D1

a. Quel est le pourcentage des éléves qui n'ont
pas d'ordinateur ? Compléete alors le tableau.

b. Quel est le pourcentage des éleves qui ont un
acces a internet ?

c. Sachant que 217 éléves ont répondu a ce
sondage, compléte le tableau suivant en donnant
le nombre d'éleves correspondant. (Arrondis a
['unité la plus proche.)

Un ordinateur + internet avec acces libre

Un ordinateur + internet avec acces limité

Un ordinateur + internet avec parents

Un ordinateur sans internet

Pas d'ordinateur

TOTAL

E] Le carat est une mesure de pureté de métaux
précieux tel que l'or. Un carat représente un
vingt-quatrieme de la masse totale d'un alliage.
Par exemple, de I'or a 15 carats signifie que dans
24 g de l'alliage, on a 15 g d'or pur.

a. Complete ce tableau de proportionnalité en
arrondissant au dixieme.

Carat 24 22 20 18 14 10 9
% d'or | 100

b. Quel est, en grammes, le poids d'or (arrondi au
centiéme) pour un bracelet de 22 carats pesant
6,697

¢. Quel est, en grammes, le poids d'or pour un
collier de 9 carats pesant 2,8 g ?

d. Un bijou en or pesant 60 g contient 45 g d'or
pur. Quel est le nombre de carats de ce bijou ?
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[l Ce tableau présente les distances en E) Le tableau suivant présente les résultats
kilométres entre des grandes villes francaises. d'une enquéte sur les animaux domestiques.
3 Q g Chien
© = o)
e o < & o | 8 oul NON
21 5| > 2| & |9 chat oul 56 344
Bordeaux| - 786 | 549 | 657 | 559 | 250 NON 405 165
Lille| 786 - 668 | 979 | 224 | 905 Combien de personnes :
Lyon| 549 | 668 | - | 316 | 473 | 467 a. ont un chien mais pas de chat ?
Marseille) 657 | 979 | 316 | - | 769 | 400 b. ont un chat mais pas de chien ?
Paris| 559 | 224 | 473 | 769 - 681 c. ont un chien ?
Toulouse| 250 | 905 | 467 | 400 | 682 -
, E] Ce tableau indique le temps mis par trois
a. Quelle est la distance concurrentes, en course a pied, par étapes.
- entre Bordeaux et Paris ? z ; ; ;
ux I Etape 1 | Etape 2 | Etape 3 | Etape 4
+ entre Toulouse et Marseille ? ; ) ) ) )
Lise 6min32s | 12mind4s | 3min49s | 6min8s
b. Quelles sont les deux Vvilles distantes - : : : :
d'exactement 668 km ? Nadia | 6 min24s [12min48s| 3min12s | 5min16s
Julie | 5min51s [13minlls| 4min47s | 7 min37s

c. Quelles sont les deux villes les plus proches ?

d. Quelles sont les deux villes les plus éloignées ?

e. Il y a une erreur dans ce tableau. Trouve-la !

A Le tableau suivant donne la répartition (en
millions d'habitants) par age et par sexe de la

a. Qui a été la plus rapide a I'étape 1 ?

b. A quelle étape Lise a-t-elle été la plus rapide ?

¢. En combien de temps Nadia a-t-elle couru les
deux premieres étapes ?

H Le tableau suivant concerne le nombre de
livres lus en 2005 par les Francais (Source : Insee).

population en France métropolitaine au 1° janvier Femmes | Hommes
2008 (Source : Insee). SEU [ 32 9% 51 %
Ensemble| Hommes | Femmes de 1 a5 livres 30 % 27 %
Population totale 61,9 30,1 31,8 de 6 a 11 livres 17 % 11 %
Moins de 20 ans 15,2 7.8 7.4 de 12 a 24 livres 11 % 6 %
De 20 a 64 ans 36,5 18,1 18,4 plus de 24 livres 10 % 5 %
65 ans ou plus 10,2 4,2 6 Donne, si possible, le pourcentage :

En observant le tableau, lis ou calcule le nombre

a. dhommes de moinsde 20ans :
b. d'hommesde 20ansouplus :

c. defemmesde20a64ans :

d. defemmesde 64 ans ou moins :
e. d'habitants de 65 ans ou plus :

f. d'habitants de 20 ans ou plus :
g. total de femmes:
h. total d'habitants :

TABLEAUX ET GRAPHIQUES ! CHAPITRE D2

a. de femmes ayant lude 1 a 5 livres ;

b. de femmes ayant lu moins de 12 livres ;

c. d'hommes ayant lu au moins 12 livres ;

d. de Francais qui n'ont lu aucun livre.
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@ Ce graphique donne la température moyenne
a Paris pour chacun des quinze premiers jours du
mois de Février 2009 (arrondie au demi-degré).

12 -
101
8:
6
4:
2:

Températures en °C

0 r—T1 T 1T T T T T T T T T T 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

a. Quelle a été la température moyenne le :

« 2 Février? « 9 Février?

« 5 Février? « 14 Février ?

b. A quelle(s) date(s) la température a-t-elle été
de 4,5°C?

c. Quelle a été la température moyenne maximale
et a quelle date a-t-elle été atteinte ?

d. Quelle a été la température moyenne minimale
et a quelle date a-t-elle été atteinte ?

e. Calcule la moyenne (au dixieme de degré pres)
de ces quinze températures.

Ce diagramme donne la proportion (en %) de
fumeurs réguliers de tabac en France, suivant
I'age et le sexe, en 2005 (Source : Insee).

45
40
35
30
25
20
15

10
5 h
0 -

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

B hommes
LIfemmes

Proportion de fumeurs en %

Quel est le pourcentage de fumeurs :
a. chez les hommes de 35 a 44 ans ?
. chez les femmes de 25 a 34 ans ?
chez les hommes de 65 a 75 ans ?
. chez les femmes de 55 a 64 ans ?

® 2 0 T

. chez les hommes de 18 a 24 ans ?

EJ Les diagrammes représentent la répartition
(en %) des indices de masse corporelle (IMC) des
Francais en 1997 et en 2006 (d'aprés l'enquéte

ObEpi).

IMC
[ moins de
18,5
001852249
W 253299
E302a39,9
M 40 et plus
1997 2006
IMC Classification
Moins de 18,5 Maigreur
18,5a 24,9 Corpulence normale
25a 29,9 Surpoids
30a 39,9 Obésité modérée
40 et plus Obésité morbide

a. Fais des recherches pour savoir comment est
calculé I'IMC a partir du poids et de la taille d'un
individu.

b. Quel est le pourcentage des individus ayant
une corpulence normale en 1997 ?

c. Quel est le pourcentage des individus étant en
surpoids en 2006 ?

d. A quoi correspond le nombre 7,9 % dans le
premier diagramme ?

e. A quoi correspond le nombre 4,9 % dans le
deuxieme diagramme ?

f. Un individu est obese quand son IMC est
supérieur ou égal a 30. Compare les pourcentages
des individus obeses en 1997 et en 2006.

CHAPITRE D2 : TABLEAUX ET GRAPHIQUES
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B} Autour de Ia forét (Source : www.ifn.fr)
Document 1 :

Couverture du sol en France en 2008 (en %)

Forét
28,6
Terres
agricoles
Autres 56,50
9,9
Lande
5

Document 2 :

En 2008, neuf départements ont un taux de
boisement inférieur a 10 %. Six départements sont
couverts pour plus de moitié de forét.

Département

Landes
Alpes-
Maritimes
Alpes-de-
Haute-Provence
Ardeche
Corse du Sud

Taux de
boisement en %

62 % | 62 %

ul
w
X

52 % | 52 % | 50 %

Document 3 :

Nord-Est
Nord-Ouest

Centre-Est

Sud-Ouest

Sud-Est
Superficie forestiére en milliers d'hectares
01985
B 2005-2006
Document 4 :
Superficie des foréts ;
En 2008 dédiées a la production|Volume sur Prot?rlllft:gon
de bois en milliers  |pied en m3
Essence lhadEiEs annuelle
Chéne 5440 681 19,6
Hétre 1390 260 8,4
Autres feuillus 3550 560 27,9
Sapin-Epicéa 1210 368 16,5
Pin maritime 1100 179 11,1
Autres coniféres 2170 358 17,6
Total 14 860 2 406 101,1

TABLEAUX ET GRAPHIQUES ! CHAPITRE D2

Document 5 :

Evolution de la surface forestiére francaise
16

.l
15 P
14
e
13 /
12
11 —

10 -
9 5.

8
1825 1845 1865 1885 1905 1925 1945 1965 1985 2005

en millions d'hectares

Tu répondras a chacune de ces questions en
précisant quel document t'a permis de répondre.

a. Comment la surface forestiere francaise a-t-elle
évolué depuis 1825 ?

b. Quel pourcentage de la couverture du sol la
forét représente-t-elle en 2008 ? Compare avec
les terres agricoles.

¢. Que signifie le 53 % dans le document 2 ?

d. Quels sont les superficies forestieres dans le
Sud-Est en 1985 et en 2005-2006 ?

e. Quel est le volume sur pied de I'ensemble des
feuillus en 2008 ?

f. Compare la superficie forestiere du Nord-Ouest
et du Centre-Est en 1985.
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[l Dans les classes de 6°1 et 6°2 d'un collége, 32
éleves sont demi-pensionnaires (DP) dont 14 sont
en 6°2. Les 11 autres éleves de la classe sont
externes comme 9 éleves de la classe de 6°1.

a. Complete le tableau.

6°1 6°2 Total

Externes
DP
Total

b. Combien y a-t-il d'éleves en 6°1 ?

A On a demandé aux éléves d'une classe le
nombre de fréres puis le nombre de sceurs qu'ils
avaient. Voici les résultats.

Ho
1
B2 ou plus

Nombre de fréres Nombre de sceurs

a. Complete le tableau 1 en indiquant le nombre
d'éleves ayant 0, 1, 2 ou plus, fréres ou sceurs.

Tableau 1 Freres Sceurs

1
2 ou plus

b. Compléte le tableau 2 avec le nombre d'éleves
vérifiant les conditions données.

Tableau 2 Au moins un frere
Ooul NON
Au moins Oul
une sceur NON 4

c. Pour chaque question, donne la réponse en
indiguant le tableau qui te permet de répondre.

Combien d'éleves

« n'ont ni frére ni sceur ? tableau

« ontun frere? tableau

« ont au moins un frere et une soeur ?

tableau
« ont 2 sceurs ou plus ? tableau
+ n'ont que des freres ? tableau
+ n'ont pas de soceurs ? tableau
+ ont des freres ? tableau

[E] Ce graphique indique I'ensoleillement par
mois a Lille au cours des années 2007 et 2008.

TTTT[TTTT[TTTIT

en nombre d'heures

a. Complete le tableau en calculant le nombre
d'heures d'ensoleillement.

ler 2eme 3eme 4eme Total
trimestre | trimestre | trimestre | trimestre | annuel

2007
2008

b. Que remarques-tu ?

B} Ce graphique donne le poids (en kg) de
Jérébme. Les courbes en pointillés représentent les
poids minimum et maximum conseillés.

14
13 _poids en kg

— = S

11

10 B

—

w A U1 O N 0O O
N

2
Naissance 3 mois 6 mois 9 mois 1an

15 mois 18 mois 21 mois 2 ans

a. A quels ages, Jérome est-il au dessus du poids
maximum conseillé ?

b. A quel age, Jérdbme est-il en dessous du poids
minimum conseillé ?

c. Complete le tableau a I'aide du graphique.

Ageen| 0 | 3 | 6 | 9 |12 |15| 18|21 |24

mois

Poids
en kg

d. De combien de kilogrammes son poids a-t-il
augmenté entre ses deux anniversaires ?

CHAPITRE D2 ! TABLEAUX ET GRAPHIQUES
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IE cCotation du Napoléon (or)

190 115
S 180 114
o
¢ 170 113
()

160
2 [‘\ g 112
§ 150 v 2 111
S \ c
3 140 \ o 110
S 130 \ S 109
o -—
3 W' WLt B
S 120 Y § 108
> N
< 110 -t 107
c M\V'\_\f/\l\wﬂ'\/v '
o
= 100 106
8
S 90 105

1mai08 2juin  ljuil laoGt 1lsept 1loct 3nov 1déc 2janv09 2fé 2ma lavr 1ljuil2 3 4 7 8 910111415161718212223242528293031
a. Que représente le graphique de gauche ? d. Décris I'évolution de la cotation du Napoléon

pour le mois de juillet 2008.

b. Décris les tendances de la cotation du
Napoléon pour I'année écoulée.

e. Encadre sur le graphique de gauche, la portion
que représente le graphique de droite. Que
constates-tu ?

c. Que représente le graphique de droite ?

f. Compléte ce tableau.

juillet 1 2 3 4 7 8 9 10 11 14 15 16

cotation

juillet 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30 31

cotation

g. Quelle est la variation de la cotation du Napoléon pour le mois de juillet ? Et pour la période du 9 avril
2008 au 6 avril 2009 ?

h. Calcule la moyenne de la cotation du Napoléon pour le mois de juillet 2008.

i. A partir des données suivantes, trace la représentation graphique correspondante sur papier
millimétré. Tu prendras 0,5 cm entre chaque date et 1 cm pour 1 € en commencgant a 120 €.

décembre 1 2 3 4 5 8 9 10 11 12 15
cotation | 125,1 125 124,9 | 124,9 | 124,9 123 123 122,1 | 129,9 | 122,1 | 122,1

décembre| 16 17 18 19 22 23 24 25 26 29 30
cotation | 122,1 | 124,9 | 125,1 123 124,9 | 122,2 | 124,9 | 124,9 | 124,9 | 122,2 | 122,3

TABLEAUX ET GRAPHIQUES ! CHAPITRE D2
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[l Compléte les phrases a I'aide de la figure.

A 5/ c

(d2)

(d4)
. Les droites (d,) et (d,) se coupent en
. Le point d'intersection de (d;) et (ds) est
. C est le point d'intersection de et
. Le point B est a l'intersection de et
. D est

o Q 6 T 9

[Ed Compléte la figure ou la consigne a l'aide des
phrases ci-dessous.

a. A est le point d'intersection de (d,) et (d,).
b
C.
d
e

. Le seul

. (d;) et (ds3) se coupentenT.

Le point d'intersection de (ds) et (d,) est H.
. M est a l'intersection de (d,) et de (d,).
point d'intersection qui n'est pas

nommé est celui de et

[E] Compléte le texte suivant avec les mots qui
conviennent.

a. Place trois I, ] et K non alignés.

Trace le (1, le [KJ]
et la (IK). Sur le [IK],
place un S. Trace la

[JS).

b. Fais cette figure ci-dessous.

CErcLEs, DISTANCES ! CHAPITRE G1

B Théoréme de Pappus

Place trois points distincts A, B et C sur la droite
(d) alignés dans cet ordre, et trois points distincts
A', B' et C' sur la droite (d') alignés dans le méme
ordre. Construis les points d'intersection :

- Jde (AB') et (A'B) ;

- Kde (AC') et (A'C) ;

+ L de (BC') et (B'C).
Margue ces trois points en rouge.
Que remarques-tu ?

B Ligne brisée
A C

B

a. Trace ci-dessous une demi-droite [Ox).

Sur cette demi-droite, place le point E tel que le
segment [OE] ait la méme longueur que la ligne
brisée ABCD.

b. La longueur de la ligne brisée ABCD est-elle
supérieurea 7 cm?

A Longueurs et milieux

E Kt I L

a. Mesure les segments ci-dessus.

AB =
CD =

cm = cm = cm
cm = cm = cm

b. Construis le milieu de chaque segment et code
les longueurs égales.
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Vocabulaire

a. Complete les phrases suivantes en utilisant les mots : 2 (€1)
cercle ' corde ' rayon ' centre ' diametre ' milieu ' A

. Le (€,) de E passe par les points A, B, C, D et F.

« Le segment [EF] est un de ce cercle.

« Le segment [AC] est une de ce cercle. C D

- Eestle du [AD]. F

b. Ecris trois phrases similaires en utilisant les mots de la liste précédente et les lettres de la figure.

EJ Compléte par Vrai (V) ou Faux (F).

Les points M, N et O sont les centres respectifs des cercles (€,), (€,) et (€s).

(&
(2 E a. [AC] est un diameétre du cercle (€.).

A €5) b. A et C sont les points d'intersection des

(€. \/ cercles (€,) et (€,).

c. [CD] est une corde de deux cercles.

d. Le point A appartient aux trois cercles.

e. MC est le rayon du cercle (€,).

f. Le cercle (€.) passe par les points A, B et C.

E) Figures cachées

B
T
Ay
K
N

X

k v~
a. Sur la figure ci-dessus, trace :
- en bleu, le cercle de centre A et de rayon 2 cm ;
- en rouge, le cercle de centre K et de rayon [KB] ;
» en jaune, le cercle de centre L et de diameétre 4 cm ;
+ en noir, le cercle de diameétre [NT] ;
- en vert, le cercle de centre Y et de rayon KB.
b. Classe les points dans le tableau.

Distance a N inférieure a 3,5 cm Distance a N supérieure a 3,5 cm ‘

c. Quel est le point situé a moins de 3,5 cm du point N et a plus de 6 cm du pointY ?

CHaPITRE G1 : CERCLES, DISTANCES
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X Compléte comme I'exemple : Si A appartient au cercle de centre O de rayon 1 cm alors OA = 1 cm.

a. Si C appartient au cercle de centre Z de rayon 5 cm alors =

b. Si T appartient au cercle de centre et de rayon alors W=17,2cm.
c. Si appartient au cercle de centre A et de rayon 3,5 cm alors K =
d. Si appartient au cercle de centre et de rayon alors YR = 8 cm.
EXN Le bon centre D
a. Trace : A X G>< LX
- le cercle (€,) passant par G, NetL; X Fo o
- un arc du cercle (€,) passant par |, Het L ; X
- le cercle (€s) passant parE, Get H ; Ex H %
+ le cercle (€,) passant par A, Fet . B
Remarque : Les centres des cercles sont parmi JX M
les points de la figure. X
b. Compléte le tableau ci-dessous. c %
(€1) (€2) (€5) (€4)
Centre N« Py
Rayon (cm)
Diameétre (cm) K %
c. Nomme un des points d'intersection des ! %
cercles (€,) et (€.).
E¥] Trace:
A B
a. le cercle (€,) de centre O passant par A ;
b. le cercle (€,) de centre B et de rayon 1,6 cm ;
Q c. le cercle (€3) de centre C et de rayon CO ;
d. le cercle (€,) de diametre [AD].
D C

EE] Reproduis la figure suivante
sur le c6té en prenant AE = 8 cm.

ﬂ CERcLES, DISTANCES : CHAPITRE G1
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K8 Vvocabulaire g
B

A
a. Compléete les pointillés avec les mots :
coté ' sommet ' opposé '
« |, O et ] sont les trois du triangle OlJ.

« [10], [O]] et [lJ] sont les trois du
triangle OlJ.

« Oestle
« [Ol] est le

b. Compléte les pointillés par
segments qui conviennent.

au coté [I]].
au sommet J.
les points et

. , et sont les trois sommets du
triangle ABC.

. , et sont les trois cotés du
triangle ABC.

. est le sommet opposé au coté [AB].

. est le cOté opposé au sommet A.

[Ed Reproduis a coté.

Ed /mpossible !

Le professeur demande la
construction d'un triangle
RSU tel que RS =2,4cm,
RU=1,7cmetUS = 3,4cm.

Voici le travail effectué par \
Joao. Il dit : « Je ne peux pas

construire ce triangle ! ».
Qu'en penses-tu ?

IEd Chronologie d'une construction

a. Numérote chaque image dans l'ordre de la
construction puis décris la construction effectuée
pour chaque image.

. W“\

A
0 o X,
I I B C)))
B 6 cm C B 6 cm ¢

b. Construis ce triangle.

I Reproduis exactement les triangles suivants.

CHapriTRE G1 : CERCLES, DISTANCES
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IA Les dessins suivants sont tracés a main levée.
Construis-les (sans oublier de placer les points)
avec les instruments, en respectant les mesures
indiquées.

4,3 cm
L

A tracer !

a. Trace un triangle ABC tel que: AB=7cm;
BC=5cmetCA=06cm.

b. Trace un triangle DEF tel que: DE =6,2cm;
EF =4,8cm et DF = 9,1 cm.

CErcLEs, DISTANCES ! CHAPITRE G1

c. Trace un triangle GHI tel que: GH =6,3cm;
HI =5,1cmetGIl=5,6cm.

d. Trace un triangle JKL tel que: JK=5,8cm;
LK =0,5dm et )L =40 mm.

E) Le dessin suivant
est tracé a main levée.

a. Marion est absente.
Que lui dire pour
qu'elle reproduise cette
figure ?

b. Construis-le avec les instruments en respectant
les mesures indiquées.




SERIE 3 : TRIANGLES PARTICULIERS ET LOSANGES

[l Classe les triangles suivants dans le tableau.

quelconque | isocele rectangle | équilatéral

A /dentification
T, R
E
G M
a. Quelle est la nature du triangle TEG ? Justifie.

b. Quelle est la nature du triangle RFM ? Justifie.

EJ Tu dois expliquer a Julie, au téléphone,
comment tracer les trois figures suivantes. Rédige
ce que tu lui dis.

H_3cm
o E A Ny \Y
© A o
R O Q,
s C >
W
U B X
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
Fig. 1:
Fig. 2:
Fig. 3 :

B} Code la figure suivante sachant que :

« ABC est rectangle
isocéleen A ;

+ ABGF est un losange ;

+ BGH est équilatéral ;

* BCD est equilatéral ;| gy et isocele en | et

Bl = BC.
E

D Quelles sont les
longueurs égales ?

+ BDE est isocéleen D ;

IFH Reproduis les dessins suivants avec tes
instruments, en respectant les mesures et les
codages indiqués.

CHapriTRE G1 : CERCLES, DISTANCES
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@ Reproduis exactement ces losanges.

On considére un triangle isocéle dont deux
cOtés mesurent 2,8 cm et 4,2 cm.

a. Quelle est la longueur du troisieme c6té ?

b. Construis le(s) triangle(s) correspondant(s).

EJ Dans chaque cas, trace une figure @ main
levée codée puis une figure en vraie grandeur.

a. Un triangle GTU isocele en G tel
GU=3cmetTU=4cm.

que :

b. Un triangle BVC équilatéral de c6té 40 mm.

CErcLEs, DISTANCES ! CHAPITRE G1

[E] Construis les figures suivantes.
a. Deux losanges différents de cété 3,1 cm.

b. Un losange POIR tel que PO =3,2cm et
Pl = 6 cm (fais d'abord une figure a main levée).

EX] Sur la figure ci-contre, A

ABC est un triangle

équilatéral tel que

AB=5cm et ACD est un

triangle isocéle en A. D

a. Quelle est la longueur du
segment [AD] ? Justifie.

b. Quelle est la nature du triangle ABD ? Justifie.
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A /cdentification dans une figure complexe

D E
o) F
K |
J H

G
A

a. Reproduis exactement cette figure dans le
quadrillage ci-dessous.

b. Nomme tous les triangles isoceles tracés.

c. Nomme tous les triangles rectangles tracés.

d. Nomme tous les triangles équilatéraux tracés.

e. Nomme tous les losanges tracés.

[Ed Compléte les frises.

[Ed Poursuis la frise a I'aide du compas.

3} Anse

a. Reproduis cette
figure en doublant les
longueurs.

b. Termine la figure
en tracant l'anse du
dessous, en procédant
de la méme facon que
précédemment.

B Construction de lunules

a. Ecris un
programme de
construction pour
cette figure.

b. Reproduis cette figure en prenant 4 cm pour la
longueur d'un c6té du triangle.

CHapriTRE G1 : CERCLES, DISTANCES
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@ Termine la construction.

Figure en trois étapes

a. Voici les trois étapes d'une construction. Ecris
un énoncé qui permet de tracer la figure finale.

R 5cm E

g (2 o

(@)

™ Ny

Y Y Z
2 4cm Y
R E
z X Y A

Etape 1:
Etape 2 :
Etape 3 :

b. Reproduis cette figure en vraie grandeur.

H CERcLES, DISTANCES : CHAPITRE G1

B} Histoire de losanges

a. Construis un losange
RO=25cmetRS =3,5cm.

ROSE tel que:

b. Sur la méme figure, construis le losange VERT
tel que : V € [OE).

C. Quelle est la
Justifie.

longueur du segment [TV]?

B} Triangles en cascade
« Trace un triangle équilatéral ABC de c6té 9 cm.

+ Place le point A; sur le c6té [AB] a 1 cm de A.
Place le point B; sur le c6té [BCla 1 cm de B.
Place le point C; sur le c6té [CAla 1 cm de C.
Trace le triangle A:B.C,.

« Procéde de la méme facon en partant de A;B;C;.

« Continue jusqu'a ce que le dernier triangle ait
des c6tés de longueur inférieure a 1 cm.

« Colorie.
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| SErie 1 ! RECONNAITRE DES DROITES PARALLELES ET PERPENDICULAIRES

[l Parmi les quatre figures ci-dessous, deux paires de droites semblent perpendiculaires. Code-les.

ANETAZAG

B Parmi les quatre figures ci-dessous, deux paires de droites semblent paralléles. Code-les en les
repassant de la méme couleur.

Ty

E] En utilisant le quadrillage, compléte le tableau et code la figure.

Droites perpendiculaires Droites paralleles

: , N _ < . : sécantes et non I
B3 Observe le codage du dessin puis compléte par : paraIIeIesI perpendlcula|resl perpendiculaires |

a. (d;) et (dg) sont
b. (d;) et (ds;) sont
c. (dy) et (d;) sont
d. (ds) et (d;) sont
e. (de) et (d;) sont
f. (d.) et (ds) sont
g. (ds) et (ds) sont

IF Sur chaque dessin, trace en vert, la droite (d;) perpendiculaire a la droite (d) passant par A et en
rouge, la droite (d,) paralléle a la droite (d) passant par B.

A

i

ﬂANGLES proits ! CHarPiTRE G2
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| SErie 1 : RECONNAITRE DES DROITES PARALLELES ET PERPENDICULAIRES

@ Compléte, puis écris deux phrases similaires en utilisant les mots p S G
« parallele » et « perpendiculaire ». Dans cette figure, les droites qui
semblent perpendiculaires ou paralléles le sont réellement. H K

a. La droite perpendiculaire a (HK) passant par H est la droite . L
b. La droite perpendiculaire a (CE) passant par N est la droite

. La droite parallele a (HP) passant par N est la droite

C

d. La droite paralléle a (CF) passant par S est la droite
e. La droite paralléle a (PN) passant par R est la droite
f

g.

Programmes de construction
a. Pour chaque étape de la construction, choisis, parmi les phrases suivantes, celle qui convient.

1. Tracer la paralléle a la droite (AB) passant par le point C. 2. Tracer la droite (AB).

3. Placer un point C, non aligné avec A et B. I 4. Placer deux points A et B. .

X
X
C C
X (dl)\\
phrase n° phrase n° phrase n° phrase n°

b. Pour chaque étape de la construction, écris une phrase qui la décrit.

X
£ wF Tf(\@ E F

(d2)

c. Dans chaque cas, la figure tracée correspond-elle a I'énoncé ci-dessous ? Justifie ta réponse.

Enoncé : Trace un triangle RAT. Place le point O milieu de [RT]. Trace la droite (d;) paralléle & (AT)
passant par R et la droite (d,) perpendiculaire a (AT) passant par O.

R R

R
s ~ e

CHAPITRE G2 ! ANGLES DROITS ﬁ




| SERIE 2 : CONSTRUCTION DE DROITES PARALLELES ET PERPENDICULAIRES

[l Dans chaque cas, trace, a main levée, la droite perpendiculaire a la droite (d) passant par le point A.

A S b.
X A
X
&
7
7
%

3 Les éléves doivent tracer la droite perpendlculalre a la droite (d) passant par le point A. Entoure le
nom des éléves qui ont placé correctement I'équerre.

XA (d)
Z (q) A
Audrey Cédric Bastien Dominique

[E] Dans chaque cas, construis, avec les instruments de géométrie, la droite (d.) perpendiculaire a la
droite (d) passant par le point M puis la droite (d;) perpendiculaire a la droite (d) passant par le point N.

a. b

. C. )
—~ XS
NS

M
< M
N (d) Q)
N
X M N

B} Dans chaque cas, trace, a main levée, la droite paralléle & la droite (d) passant par le point A.

d. N\
A\

X>>

I Dans chaque cas, construis, avec les instruments de géométrie, la droite (d,) paralléle a la droite (d)
passant par le point M et la droite (d;) parallele a la droite (d) passant par le point N.

a. § b. C. i‘; M
X
N
X N
My N X S
M fO’/

ANGLES proits ! CHarPiTRE G2




| SERIE 2 : CONSTRUCTION DE DROITES PARALLELES ET PERPENDICULAIRES

A Hasard ?

a. Trace la droite (d1) parallele a la droite
(d) passant par A. A

b. Trace la droite (d;) perpendiculaire a la
droite (d) passant par A. @\

c. Trace la droite (ds) perpendiculaire a la
droite (d) passant par B.

d. Comment semblent étre les droites (di)
et (d3) ?

e. Comment semblent étre les droites (d>)
et (ds) ?

A, B et C sont trois points non
alignés.

a. Trace la droite (d.) perpendiculaire
a (AB) passant par C.

b. Trace la droite (d,) perpendiculaire
a (BC) passant par A.

c. Trace la droite (ds) perpendiculaire
a (AC) passant par B.

d. Comment sont les droites (d1), (dz)
et (ds) ?

/* N\

EJ A B C et D sont quatre points non alignés.

a. Place les points R, S et T
milieux respectifs des segments B C
[AB], [BC] et [CD].

b. Trace les droites (RS) et (ST).

c. Trace la droite (d;) parallele a
(RS) passant par le point T.

d. Trace la droite (d;) parallele
a (ST) passant par le point R.

e. Ou se coupent les droites (d;)
et (dz) ?

CHAPITRE G2 ! ANGLES DROITS




| SERIE 2 : CONSTRUCTION DE DROITES PARALLELES ET PERPENDICULAIRES

E) Médiatrices ?
(d)

/(d2)

a. Parmi ces droites, lesquelles semblent étre les
médiatrices des segments ?

b. Pour celles qui ne
pourquoi.

le sont pas, explique

EX) Trouver la médiatrice « a I'ceil nu »

(d1) (d2)
B

(ds) (d)

a. Sur la figure, quelle semble étre la médiatrice
du segment

- [AB]? « [GH]?
- [DE]? « [AH]?

b. Sur la figure, quel semble étre le segment dont
la médiatrice est

ANGLES proits ! CHarPiTRE G2

EE] Construis la médiatrice de chaque segment
a l'aide de la régle graduée et de I'équerre.

F

E¥3 Construis la médiatrice de chaque segment
en utilisant le quadrillage.

e

FE)Y Construis les médiatrices des trois cotés du
triangle en utilisant ta régle et ton équerre.




| SErie 3 ! TRIANGLES RECTANGLES, RECTANGLES ET CARRES

[l Observe les figures ci-contre puis réponds aux questions.

B
a. Quelle est la nature du quadrilatere ABCD ? A
b. Quels sont les c6tés perpendiculaires a la droite (AB) ? c
c. Quelle est la nature du triangle RST ? D
R
ar s S
d. Comment s'appelle le cété [RT] ?
e. Quels sont les deux c6tés perpendiculaires dans le triangle RST ? £
s T
f. Quelle est la nature du quadrilatere EFGH ? H F
g. Quels sont les c6tés perpendiculaires a la droite (GH) ?
G
[Ed Observe la figure puis réponds aux questions ci-dessous. c
A B
a. Nomme le carré tracé sur la figure :
b. Nomme le rectangle tracé sur la figure : L
c. Nomme tous les triangles rectangles tracés sur la figure :
M D
d. Nomme deux triangles rectangles non tracés sur la figure : N
K
e. Nomme les droites paralleles a la droite (LK) :
H
G F E

[E] Reproduis les figures tracées sur le quadrillage ci-dessous.

B} Reproduis exactement les figures suivantes en utilisant tes instruments de géométrie puis code
chaque figure.

a. Triangle rectangle b. Rectangle c. Carré

CHAPITRE G2 ! ANGLES DROITS




| SErie 3 ! TRIANGLES RECTANGLES, RECTANGLES ET CARRES

IEl Les dessins suivants sont tracés & main levée. Construis-les avec les instruments en respectant les

mesures et les codages indiqués.

R E 4,.8cm

IS
(@)
m
S 42cm T

@ Dans chaque cas, trace une figure a main
levée puis construis-la en utilisant tes instruments
de géométrie.

a. POT est un triangle rectangle en P tel que
PO=6,5cmetOT =7,5cm.

b. EFGH est un carré de coté 5,5 cm.

ANGLES proits ! CHarPiTRE G2

O wey ™

A
4,4
Cm L

Amina était absente au cours de
mathématiques. Tu dois lui expliquer en une
phrase au téléphone les trois figures suivantes,
qui sont a tracer pour le prochain cours. Rédige ce
que tu lui dis ci-dessous.

U R N

&
(@)

o <

3 “

P
S
3
L T S emE
a. Trace

EJ Dans ce dessin,

a. combien comptes-tu de
carrés ?

b. combien comptes-tu de rectangles qui ne
soient pas des carrés ?



| SYNTHESE

[l Ecris le programme de construction de la figure ci-contre. -
2cm

A cm

[Pd ABCDEFGH est B} Escargot
la représentation H 8 cm G
en perspective ; -
cavaliére d'un E i F g
parallélépipéde e B c
rectangle. Dessine

en vraie grandeur
la face EHDA.

[EJ ALSE est un
rectangle et GUEL est

un carre. Les longueurs a. Observe le début de la construction. Comment

sont_ex\primées en u peux-tu la continuer ?
centimetre. Reproduis

la figure avec tes L S
instruments de "
géométrie en respectant
les m res.

es mesures A z E

b. Poursuis I'escargot en utilisant tes instruments
de géométrie.

B Rectangle de
carrés

Ce rectangle est
partagé en 9
carrés. Le petit
carré noiralcm
de coté et le carré
grisé a 10 cm de
coté.

Quelles sont les
dimensions de ce
rectangle ?

CHAPITRE G2 ! ANGLES DROITS




| SYNTHESE

I@ Construis chacune de ces figures en vraie grandeur sur feuille blanche.

2

c. Tous les triangles sont rectangles. Les petits
triangles sont tous identiques.

€
O
©

12 ™

e. A partir d'un carré de 16 cm de cété dont les
c6tés sont partagés équitablement en quatre.

16 cm

Trace des segments paralléles et reporte des
longueurs afin de reproduire ce modele.

ANGLES proits ! CHAPITRE G2

b.
o
b 9cm -
d. N Y =
@]
(gl

f. Etoile de Pompéi: Trace d'abord I'hexagone
régulier du centre puis poursuis la construction
sachant que les polygones sont des carrés, des
losanges et des triangles équilatéraux.

@




Symetrie axiale

e . g géé
Ty W] o
ﬁ/jé i}f\z
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S

Série 1 : Symétrique d'un point
Série 2 : Symétrique d'une figure

Série 3 : Propriétés de la symétrie axiale




| SErie 1 : SYMETRIQUE D'UN POINT

[l Pour chaque cas, réponds aux questions
posées par oui ou non ou compléte en utilisant un
morceau de papier calque.

+ G
7LH
E LT
+ +K
'\
F \
a. Le point E est-il I'image du point G par la

symétrie d'axe (d) ?

b. Le point E a-t-il le point K pour symétrique par
rapport a la droite (d) ?

c. Quel est le symétrique du point F par rapport a
la droite (d) ?

3 symétrique d'un point

(d)
A U
fo}j X X H
W
X
L G
(d2) X X
X X
Vv y F
B X
C
)
>0

A I'eeil nu, le symétrique du point :

. G par rapport a la droite (d) semble étre
. A par rapport a la droite (d;) semble étre
. L par rapport a la droite (d>) semble étre

a
b
C
d. U par rapport a la droite (d) semble étre
e. H par rapport a la droite (ds) semble étre
f

. W par rapport a la droite (ds) semble étre

[E] Compléte les phrases en te basant sur les
codages de la figure ci-dessous.

a. Le point est le
symétrigue du point
par rapport a I'axe (d).
b. Le point est
I'image du point par
la symétrie d'axe (d).

c. On ne peut pas
affirmer que les autres
points ont un symétrique sur la figure, pourquoi ?

I} Message codé

Traduis la phrase codée en remplacant chaque
lettre par son symétrique par rapport a (d).

« YSE ZOFVE Q'SEF Y'SKUDOWE RS

Y'"WKFSYYWUSKQS. »

[F} Dans chaque cas, construis le symétrique de chaque point par rapport a la droite (d).

a. b.

X XE

SYMETRIE AXIALE ! CHAPITRE G3




| SErie 1 ! SYMETRIQUE D'UN POINT

K@ sur la figure ci-contre, L
a. construis les points A' et B B
symétriques des points A et B par rapport

a(d);

b. construis les points C' et D'

symétriques des points C et D par rapport C
a (di) ; X

c. construis les points E' et F

symétriques des points E et F par rapport

a (dy). \&\

Dans chague cas, trace le point A' symétrique du point A par rapport a la droite (d) en utilisant tes
instruments de géométrie.

a. b. C.

x A

EJ En utilisant tes instruments de géométrie, effectue les constructions demandées :
a. le point A' symétrique du point A par rapport a la droite (d;) ;

b. le point B' symétrique du point B par rapport a la droite (d,) ;

c. le point C' image du point C par la symétrie d'axe (ds) ;

d. le point D' image du point D par la symétrie d'axe (d,) ;

e. le point E' tel que E et E' soient symétriques par rapport a la droite (ds) ;

f. le point F' tel que F et F' soient symétriques par rapport a la droite (d,).

A
X

(d1)

CHAPITRE G3  SYMETRIE AXIALE




| SERIE 2 ! SYMETRIQUE D'UNE FIGURE

8 Pour chaque question, vérifie avec un
morceau de papier calque si les figures sont
symétriques par rapport a la droite (d). Ecris et
justifie ta réponse sur les lignes en pointillés.

(d) 9

A Les triangles fous !

L
17 18
M K
14 13
16 15 12 11
P H
3 4 7 8
1] 2 5 | 6 9 | 10
A B C D E F G

a. Colorie en bleu le symétrique du triangle 3 par
rapport a la droite (PH).

b. Colorie en vert le symétrique du triangle 10 par
rapport a la droite (KE).

c. Colorie en rouge le symétrique du triangle 6 par
rapport a la droite (ME).

d. Colorie en gris le symétrique du triangle 11 par
rapport a la droite (CK).

e. Compléte les phrases.

+ Les triangles 2 et 9 sont symétriques par
rapport a la droite ( ).

+ Les triangles 8 et 17 sont symétriques par
rapport a la droite ( ).

H SYMETRIE AXIALE : CHAPITRE G3

[E] Construis le symétrique de chaque figure par
rapport a la droite (d) en utilisant le papier
quadrillé ou pointé.

a.

AN @

b. <>
:
o

/

)




SERIE 2 ! SYMETRIQUE D'UNE FIGURE

I} Construis le symétrique de chaque figure par rapport a la droite (d).

A
IF Les figures BEAU et MOCH sont symétriques par rapport a une
droite (d) qui a été effacée.
a. Inscris dans le tableau ci-dessous le symétrique de chacun des 0]
points B, E, A et U par rapport a la droite (d). E

Point B E A

U H

Symétrique par rapport a (d)
b. En utilisant uniquement la régle non graduée, construis cette droite (d). M C

CHAPITRE G3  SYMETRIE AXIALE




<X X KXo
SRR
CELEEEERS
KRR
DS
RS

‘0
AR
00,0

v
5
XK
Ne%e %% 0%

EJ Compléte ce mandala pour qu'il ait cing axes de symétrie puis colorie. (Deux cases qui se touchen

doivent étre de couleurs différentes.)

SYMETRIE AXIALE : CHAPITRE G3




| SErie 3 ! PROPRIETES DE LA SYMETRIE AXIALE

N Conservation

Dans chaque cas, on a tracé des figures symétriques par rapport a (d) puis on a codé ou placé des
informations. Déduis-en des informations sur la figure symétrique par rapport a la droite (d) puis indique
le numéro des phrases qui permettent de justifier tes réponses.

1)L métri 3l nserve les lon . 2) Si deux cercles sont symétriques par rapport
o) -8 SYMELIE axia’e Conserve 'es 'ongueurs. g & une droite alors ils ont le méme rayon. I
3) La symétrie axiale conserve les 4) Si deux figures sont symétriques par rapport a une
mesures des angles. I droite alors elles ont la méme aire et le méme périmetre.

(d)
B! Al A B
U/ (d)
C! H' H C
UI
D' D "
E' G' G E 1cm
a. On en déduit donc que T
d'apres la propriété n°® S
b. On en déduit donc que c. On en déduit donc que
d'apres la propriété n°® d'apreés la propriété n°

d. On en déduit donc que
d'aprés la propriété n°

A Said, llhame et Cosette doivent tracer des figures symétriques par rapport & la droite (d). Pour
chaque cas, I'un d'entre eux s'est trompé. Retrouve qui et expligue pourguoi dans la derniere colonne.

Said Ilhame Cosette Explication

(€)

A , d x' '
@ pr | () t V' /()
y
b. Y
X, y P R' X
y! x! O' O R

[EJ Sur la figure, qui n'est pas en vraie grandeur, le rayon du cercle (€
mesure 3 cm. Les cercles (€) et (€') sont symétriques par rapport a (d).
Quel est le diameétre du cercle (€') ? Justifie ta réponse.

) 1
(@ ()
‘k

CHAPITRE G3  SYMETRIE AXIALE




| SErie 3 | PROPRIETES DE LA SYMETRIE AXIALE

1 Angle et longueur
a. Construis le symétrique A' du point A par rapport a I'axe (xy).

b. Quelle est la mesure de yMA' ? Justifie ta réponse.

c. Quelle est la longueur du segment [A'M] ? Justifie ta réponse.

E Sur la figure ci-contre, AON = 36°.

a. Calcule la mesure de MOA .

b. Place le point B symétrique de A par rapport a la
droite (ON).

c. Quelle est la mesure de NOB ? Justifie. M

d. Place le point C symétrique de A par rapport a la
droite (OM).

e. Quelle est la mesure de MOC ? Justifie.

f. Démontre que les ponts C, O et B sont alignés.

@ Medhi a commencé a tracer le
symétrique de la figure par rapport
a la droite (d). Malheureusement, il
a gommé la droite (d). Aide-le a
terminer la figure symétrique sans
tracer la droite (d). Explique ta
démarche.

SYMETRIE AXIALE ! CHAPITRE G3
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| SErie 1 ! AUTOUR DES SOLIDES |

[ Sur le solide ci-contre, 3 Compléte.

a. colorie une face en rouge ; a. La fleche @ désigne
b. repasse une aréte en vert ; du

solide. Elle se nomme

C. marque un sommet en
bleu.
b. La fleche @ désigne

du
solide. Il se nomme

c. La fleche (3) désigne

du solide. Elle se nomme

[Ed Description de solides

E F a. Quelle est la nature et le nom de ce solide ?
A b. Combien a-t-il de sommets ?
\ B c. Quelle est la nature de ses faces ?
|—| ______ .G d. Nomme toutes ses faces.
g
D C

e. Que représente le segment [AB] pour ce solide ?

Ce solide est un pavé droit. f. Quel est le nom de ce solide ?
g. Quelle est la nature de ses faces ?

O; 2 h. Quelles sont les faces identiques ?
K '

R '- Q] i.Que peut-on dire des arétes [NR], [MQ], [LP] et [KO] ?
N M j- Nomme toutes ses autres arétes.

I} Le compte est-il bon ?
a. Complete le tableau suivant.

Solide

Nombre de I [ ‘

Sommets (s)

Arétes (a)
Faces (f)

b. On note s le nombre de sommets, a le nombre d'arétes et fle nombre de faces. Pour chaque solide,
calcule I'expression s + f — a.

| s+f —a ‘ ‘

¢. Que remarques-tu ?

ﬁ Espace : CHAPITRE G4




| SErie 1 : AUTOUR DES SOLIDES

I Observe le parallélépipéde rectangle ABCDEFGH représenté ci-dessous puis compléte.
F E

Quelle est

. la nature de la face CDEH ?

. la nature de la face AFED ?

la face opposée a la face DEHC ?

. la face opposée a la face GBCH ?

) Nomme

B—’ C e. une aréte perpendiculaire a I'aréte [BC] :
f. une aréte paralléle a I'aréte [DE] :

g. toutes les arétes perpendiculaires a I'aréte [FG] :

h. toutes les arétes qui ont la méme longueur que le segment [BG] :

i. toutes les arétes qui ont la méme longueur que le segment [GH] :

j- toutes les arétes paralléles a I'aréte [CD] :

o0 oo

@ un coffre a jouet a la forme d'un parallélépipéde rectangle de largeur 50 cm, de longueur 30 cm et
de hauteur 40 cm.

a. Combien de cubes de c6té 10 cm peut-on y ranger ?

b. Combien de cubes de cété 2 cm peut-on y ranger ?

Un marchand de bonbons fabriguent des barres chocolatées qui ont la forme de parallélépipede
rectangle de longueur 4 cm, de largeur 1 cm et de hauteur 0,5 cm. Il dispose de cartons de largeur
40 cm, de longueur 30 cm et de hauteur 10 cm.

a. Combien de barres chocolatées, au maximum, peut-il ranger au fond du carton ?
b. Combien de barres chocolatées, au maximum, peut-il ranger dans un carton ?

c. Combien de cartons sont nécessaires pour ranger 200 000 barres chocolatées ?

CHAPITRE G4 : EspAcE




| SERIE 2  PARALLELEPIPEDE RECTANGLE ET REPRESENTATIONS

[l Parmi les figures suivantes, entoure celles qui
sont des représentations en perspective cavaliére
de parallélépipedes rectangles en utilisant ta regle
graduée.

A Dans chaque cas, compléte le dessin de facon
a obtenir la représentation en perspective
cavaliére d'un parallélépipede rectangle.

a. b.

L

[E] Reproduis le dessin de la face avant sur les
deux autres faces du cube.

\\ //
N

RS
AN R
v N

Espace : CHAPITRE G4

Y En collant des petits cubes identiques de
couleur blanche, on forme un objet dont voici une
vue de face et une vue de derriere.

/1

Vue de face Vue de derriere

a. Combien de cubes composent cet objet ?
b. On peint entierement I'objet en jaune puis on

décolle tous les cubes. Quel est le nombre total de
faces jaunes ?

€. Quel est le nombre total de faces qui sont
restées blanches ?

d. Dessine la vue de gauche puis celle de droite
en perspective de cet objet.



SERIE 3 ! PARALLELEPIPEDE RECTANGLE ET PATRONS

[l Associe chaque patron a

cavaliere qui lui correspond.

la perspective

2. 3. 4.
5. 6.

""""""" RN I
a. b. c.[ |

d.
f.| |
h.
g.
Perspective | 1. | 2. | 3. (4. | 5. 6. |7

Patron

A Parmi les figures suivantes, entoure celles qui

sont des patrons de pavés droits.

b.

E] Dans chaque patron de pavé droit, code tous
les segments qui ont la méme longueur que le
segment déja codé.

() ‘

I} Compléte

les

longueurs

manquantes

au

niveau des fléches (les figures ne sont pas en

vraie grandeur).

3cm
I I lcm
I 2,4cm
2cm 3,8 cm
1cm
1,1 cm
lcm
0,9cm

I Parmi les figures suivantes, entoure celles qui
sont des patrons de cubes.

a. b.

C. d.

e.

9]

[ 7]

CHAPITRE G4 : EspAcE ﬁ




| SERIE 3 ! PARALLELEPIPEDE RECTANGLE ET PATRONS

A sSur le quadrillage, trace le patron d'un parallélépipéde rectangle de longueur 3 cm, de largeur 4 cm
et de hauteur 5 cm.

Cubes : perspectives et patrons

a. Voici le patron d’'un cube. S O L
Compléte les vues en perspective en 0
écrivant, dans le bon sens, les lettres S D
manquantes. I D E NS=AN
b. Sachant que, sur un dé, Ila )
somme des nombres de points e
marqués sur des faces opposées est (@ @ o LA L
7, compléte les patrons suivants. .,’---5- 0 ° e o e o
o
J
H G
c. Complete les patrons du E F
cube par les lettres et les pL—
segments manquants. g F b A H G
B C E
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Serie 1 | AXES DE SYMETRIE DE FIGURES |

8 Parmi les droites dessinées, repasse en
couleur avec ta regle celles qui sont des axes de
symeétrie.

a.

a

[Ed Pour chaque figure, trace I'axe ou les axes de

symétrie en t'aidant du quadrillage.
C.
d. j f. ]

a. b.
[E] Pour chaque figure, trace I'axe ou les axes de

o

symétrie.
a. N A\ G b.
NN
: d. ﬁ

AXES DE SYMETRIE ! CHAPITRE G5

B} Pour chaque lettre de l'alphabet, trace I'axe
(ou les axes) de symétrie lorsqu'il(s) existe(nt).

N C 1AM

IE Sur la frise ci-dessous, on a reproduit un motif
(celui qui est encadré) en effectuant des
symétries par rapport a plusieurs axes.

PO A
SO &0
a. Trace au crayon a papier tous les axes de

symétrie qui ont été utilisés pour obtenir un
groupe de quatre motifs a partir du motif encadré.

b. Trace en rouge tous les axes qui ont été utilisés
pour obtenir la frise compléte a partir d'un groupe
de quatre motifs.

c. Combien d'axes de symétrie a-t-il fallu tracer
pour obtenir la frise compléte a partir du motif
encadré ?

d. On construit une frise a la main en utilisant un
axe horizontal et quatre axes verticaux. Combien
obtiens-tu de motifs au total dans ta frise ?

Espace pour tes recherches



| SERIE 2 ! MEDIATRICE D'UN SEGMENT ET BISSECTRICE D'UN ANGLE

[l Construis la médiatrice de chaque segment au
compas.

A
B

[Ed Construis la médiatrice de chacun des trois
c6tés du triangle en utilisant ton compas.

[E] Trace la médiatrice (d:) du segment [HA] puis
la médiatrice (d;) du segment [HT]. Code la figure.

B} Construis la bissectrice de chaque angle au
compas.

zZ
t
U A
X
(0]
m%
y [

IF Construis la bissectrice de chacun des trois
angles du triangle en utilisant ton compas.

>

K@ Dans un quadrilatére

a. Trace la bissectrice de I'angle LOU puis la

bissectrice de I'angle PLU . Elles sont sécantes en
I. Place le point | et code la figure.

L
O
: U
p

b. Ecris les paires d'angles de méme mesure.

CHAPITRE G5 : AXEs DE SYMETRIE




| SERIE 2 ! MEDIATRICE D'UN SEGMENT ET BISSECTRICE D'UN ANGLE

Dans un triangle
C

N [E |

a. Que peut-on dire de la droite (HE) pour le
segment [CI] ? Justifie.

b. Que peut-on dire des longueurs CE et EI?
Justifie.

c. Quelle est la nature du triangle CEI ? Justifie.

B} Cas du cerf-volant

N

a. Justifie pourquoi le point O appartient a la
médiatrice de [PN].

b. Que peut-on dire du point E ? Justifie.

c. Déduis-en que les droites (EO) et (PN) sont
perpendiculaires.

AXES DE SYMETRIE ! CHAPITRE G5

E} Dans un rectangle

a. Trace un rectanAgIe BICH. Construis Ila
bissectrice de I'angle IBH . Elle coupe (HC) en E.

b. Quelle est la mesure de I'angle IBE ? Justifie.

EX] un programme de construction
0]

u A E

a. Termine
cette figure.

le programme de construction de

Trace un triangle OSA.

b. Appligue ce programme a ce triangle.
0O



| SERIE 3 ! AXES DE SYMETRIE DES FIGURES USUELLES

[l Repasse en rouge tous les axes de symétrie
des figures suivantes.

a. Carré b. Losange c. Rectangle
L ,,;\,:g\,, -

d. Triangle e. Triangle f. Triangle

isocele équilatéral guelconque

[P Trace I'axe de symétrie de chaque triangle
isocele en t'aidant du papier pointé.

B D G H
A
:I E
0] L C
/\ [\ K
P R N M F
[E] Trace tous les axes de symétrie de chaque
guadrilatére en t'aidant du papier pointé.

A
B L P
0
K M
S
b R
C N
B} Trace l'axe de symétrie de chaque triangle

isocele en t'aidant de tes instruments de
géomeétrie.

S
w
\Y
u
X
T

[ Trace tous les axes de symétrie de chaque
quadrilatére en t'aidant de tes instruments de
géométrie.

Vv Y

A

@ Termine la construction de chaque figure
sachant que chaque droite en gras est un axe de
symétrie de la figure.

a. b.

Constructions de triangles

a. Construis le triangle ABC afin que (d:) soit I'axe
de symétrie de ce triangle.

(d1)

A

b. Construis le triangle ZUT afin que (d,) soit I'axe
de symétrie de ce triangle.

(d2)

Ux
4

c. Conjecture la nature des triangles ABC et ZUT.

CHAPITRE G5 : AXEs DE SYMETRIE




| SERIE 3 : AXES DE SYMETRIE DES FIGURES USUELLES

E) Constructions de quadrilatéres

a. Construis le quadrilatere EFLN afin que (d,) et
(d2) soient les axes de symétrie de ce
guadrilatére.

(d1)

(d2)

X E

b. Conjecture la nature de EFLN.

c. Construis le quadrilatére XRTP afin que (d;) et
(d;) soient les axes de symétrie de ce
guadrilatére.

R |(dv)

(d2)

d. Conjecture la nature de XRTP.

[E} Colorie chacune des 8 portions soit en vert,
soit en rouge pour que la figure obtenue

a. n'ait aucun axe de symétrie ;

b. ait exactement un axe de symétrie ;

c. ait exactement deux axes de symétrie ;
d. ait exactement quatre axes de symétrie.

C.

e. Quel est le nombre maximum d'axes de
symétrie que cette figure peut avoir ? Justifie.

ﬁAXES DE SYMETRIE ! CHAPITRE G5

X Compléte pour que les droites soient les trois
axes de symétrie de la figure.

EE] Axes de symétrie et polygones
A1

A7

a. Trace avec quatre couleurs différentes les
polygones A1A5Ag, A1A4A7A10, A1A3A5A7A9A11 et
A1AALAA7AsAL0A12. Sachant que ces polygones
sont réguliers, indique leur nature.

A1AsAq est

A1ALAA est

A1 AsAA;AA; est

A1 A ALAA7AsA10A 2 est

b. Nomme la (ou les) droite(s) axe(s) de symétrie
+ du triangle équilatéral et du carré

« du carré et de I'octogone régulier

« du triangle équilatéral et de I'hexagone régulier

+ commun aux quatre polygones réguliers



| SERIE 4  PROPRIETES DES TRIANGLES ET QUADRILATERES PARTICULIERS

[l Pour chaque figure, code les segments ayant
la méme longueur que les segments déja codés.

0O
A\

Losange

Carré

>

Triangle isocele Rectangle

IEA Pour chaque figure, code les angles ayant la
méme mesure que les angles déja codés ainsi que
les angles droits.

s

Rectangle
Losange d
Carré Triangle isocele
El Rectangle A > cm LD
a. Donne la longueur du 6‘0
segment [BC]. Justifie ta Y
réponse.
B C

b. Donne la longueur du segment [BD]. Justifie.

c. Les diagonales de ce rectangle se coupent
en O. Quelle est la longueur du segment [AQ] ?
Justifie.

B} Pour chaque cas, donne la nature du triangle
en justifiant ta réponse.
C

AN

a/.ABC est tel que :
BAC = 40° et ABC = 40°.

ABC est un triangle

b. DEF est tel que les angles E
EDF et DEF mesurent 60° et
EDF = EFD.
F D

DEF est un triangle

c. La médiatrice d'un co6té est le seul axe de
symétrie de la figure.

Le triangle est un triangle

[l Trace un losange RSTU de centre O tel que
RS = 4,5 cm et RO = 3 cm puis décris ton tracé.

CHAPITRE G5 : AXEs DE SYMETRIE




| SERIE 4 : PROPRIETES DES TRIANGLES ET QUADRILATERES PARTICULIERS

A Trace un rectangle EFGH de centre P tel que
EG = 8 cm et EPF = 110° puis justifie ton tracé.

Trace un carré LMPR dont les diagonales
mesurent 9 cm puis justifie ton tracé.

HAXES DE SYMETRIE ! CHAPITRE G5

E] ABCD  est un A
rectangle mais son
sommet D est a
I'extérieur de la feuille.
En justifiant, trace la B
partie visible de la
diagonale [BD] sans
prolonger les coOtés.

[E] Combien peut-on tracer de triangle(s)
isocele(s) ABC tel(s) que le point C appartienne a
la droite (d) ? Trace-le(s).

Réponse : (d)

><CU

X

EX] Pour chaque question, réponds par Vrai ou
Faux. Quand la phrase est fausse, trace une figure
a main levée qui en donne un contre-exemple.

a. Je suis un quadrilatére
qui a des diagonales
perpendiculaires et qui se
coupent en leur milieu
donc je suis forcément un
losange.

b. Je suis un quadrilatere
qui a des diagonales de
méme longueur donc je
suis forcément un
rectangle.

C. Je suis un quadrilatére
qui a des diagonales
perpendiculaires et qui se
coupent en leur milieu
donc je suis forcément un
carré.
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| SErie 1 : DEFINIR ET NOMMER UN ANGLE

[l Compléte le tableau. I} Reconnaitre

B
A < L
C
/
F
(2)

D G\

H

Angle Nom Sommet Cotés

a. Sur cette figure marque
- envert, I'angle ERx;

- enbleu, I'angle yGx;

.+ enrouge, l'angle EFy ;

. en noir, I'angle HK.

b. Trouve toutes les autres facons de nommer

- l'angle EFy

- l'angle zRx

[l Observe attentivement la figure puis écris
toutes les égalités d'angles codées.

@000 0de

a. pCn = b. =
E1 /dentifier
C. = =

P L |

Nomme les angles tracés
a. de sommet E ;

b. dont un c6té est [LE) ;
A sur cette figure, code les égalités d'angles

FEA = EFA = EAF et MAE = MEA .

c. dont les c6tés sont [IE) et [IP) ; M

d. qui ont un c6té commun avec I'angle EML.

E} Sur cette figure marque F A
a. en vert, l'angle xOy ; * v Que dire des angles FEM et FAM ? Pourquoi ?
b. en bleu, I'angle yOu; ¢
c. en rouge, I'angle zO x ; 0
d. en noir, I'angle xOw. v
z u

i(0]0) AnGLES : CHapPiTRE M1




| SErie 1 : DEFINIR ET NOMMER UN ANGLE

Pour chaque cas, donne la nature de l'angle
(aigu, obtus, droit ou plat).

a. 27° f. 32°
b. 12,3° g. 179,9°
c. 90° h. 80°
d. 1° i. 180°
e. 154° j. 93,90°

Ed Pour chague cas, indique la nature de I'angle
grisé (aigu ou obtus).

b e

E) En utilisant I'équerre, classe les angles dans le
tableau ci-dessous.

E K
C
B
G
x\ A h
F
z
D
Y t U R
P
v w N Q
Aigu Droit Obtus Plat

EX] Marque les angles aigus avec un arc rouge, les angles obtus avec un arc bleu et les angles droits

avec un carré gris.

X

B

<y

C L

EE] En utilisant I'équerre, donne la nature des angles cités.

SAP est un angle
DPG est un angle

E¥3 Explique pourquoi les figures ci-dessous sont fausses.

100°

M
80°3\_R

120°

CHAPITRE M1 ! ANGLES




| SErie 1 : DEFINIR ET NOMMER UN ANGLE

EE)Y Petits calculs

96°
25°

X A y r B

a. Quelle est la mesure de I'angle XAz ? Justifie.

b. Quelle est la mesure de I'angle 7Bt ? Justifie.

EX] Calcule et justifie.

20°
m C q

a. Quelle est la mesure de lI'angle gCn ?

b. Quelle est la mesure de I'angle mCn ?

c. Quelle est la mesure de I'angle mCp ?

EEl Calcule et justifie.

a. Quelle est la mesure de I'angle HDF ?

b. Quelle est la mesure de l'angle HDE ?

(o2 AnGLES ! CHAPITRE M1

FX3 Justifie chacune de tes réponses. (Attention,
les figures sont volontairement fausses.)

V U

] B2 (g0 + 92/ a4
K L S T

a. Les points ], K et L sont-ils alignés ?

b. Les points R, S et T sont-ils alignés ?

Le quadrilatére MNOP est un carré et les
triangles POY et NOZ sont équilatéraux.

M N
Y

60° Z

P 0]
a. Quelle est la mesure de I'angle MNZ ? Justifie.

b. Quelle est la mesure de l'angle YON ? Justifie.

c. Quelle est la mesure de I'angle YOZ ? Justifie.

d. Quelle est la nature du triangle YOZ ? Justifie.

e. Comment semblent étre les points M, Y et Z ?
(On ne demande pas de le démontrer.)



| SErRie 2 ! MESURER UN ANGLE

[l Sans utiliser d'instrument de géométrie, associe chaque angle a sa mesure.

Z N P P Angle Mesure
E —
AL E
A NDO e . 20°
PEQ ° e 30°
iGu * * 45°
[(BM o * 90°
yCx * e 120°
VEw e e 135°
RHS e e 170°
[Ed Mathilde a mal placé son rapporteur pour [E] Said a mesuré 70° pour l'angle grisé. Il a
mesurer |'angle grisé. Pourquoi ? faux. Pourquoi ?

CHarPiTRE M1 : AncLEs Jlok]




SERIE 2 : MESURER UN ANGLE

IFH A I'aide de ton rapporteur, mesure les angles suivants et écris tes réponses dans les bulles.

g 0
X
y
’
y 0 .
0
X
X
:
y
% 0]
X
y
0] Y
X
0]
KA Dans un quadrilatére
a. Marque, en rouge, les angles aigus et, en bleu,
D

les angles obtus.

b. A l'aide de ton rapporteur, mesure les angles
du quadrilatére ABCD.

c. Calcule la somme des quatre

mesures
trouvées.
A

ANGLES ! CHaPITRE M1



| SErie 3 : TRACER UN ANGLE

[l Dans chaque cas, construis la demi-droite [Oy) telle que I'angle x0y ait la mesure indiquée.

A A I'aide de ton rapporteur, construis, pour chaque cas, une demi-droite [Oy) telle que I'angle xO y ait
la mesure indiquée.

a. 60°

d

CHapiTrRe M1 : AncLEs [l0)5)




| SErie 3 : TRACER UN ANGLE

E] En utilisant tes instruments de géométrie,
reproduis la ligne brisée ci-contre a partir du point
A en respectant les indications données.

XA

B Hexagone

instruments de

a. En utilisant tes
géométrie, reproduis ci-contre
I'nexagone suivant sachant que chaque
c6té mesure 5 cm.

b. Les segments [AD], [BE] et [CF] se
coupent en O. Place le point O.

c. Mesure les angles AOC et AOF .

(0] AnGLES ! CHAPITRE M1

BN Tracé de triangle

a. En utilisant tes instruments de T
géométrie, compléte le tracé du
triangle TAC en t'aidant du
modele tracé a main levée
ci-contre.

A 'C

b. Mesure I'angle CTA.

c. Calcule la somme des mesures des angles du
triangle TAC.




| SERIE 4 : BISSECTRICE D'UN ANGLE

8 Dans chaque cas, [Af) est la bissectrice de
I'angle XAy . Code les figures.

[E] Observe la figure ci-contre puis réponds aux questions suivantes. a

a. Quelle est la bissectrice de I'angle bhOi?
b. Quelle est la bissectrice de I'angle iOe?
c. Quelle est la bissectrice de I'angle fOc¢ ?
d. Quelle est la bissectrice de I'angle aOg ?
e. Quelle est la bissectrice de I'angle é’(—)\b ?

1 Pour chaque cas, repasse en couleur la
demi-droite qui semble étre, a vue d'ceil, la
bissectrice de I'angle xO y .

0]
X /\
X
o<y
Yy
Y
X

L 60° | 60° 5
30°

60°
30°30°

B} Construis la bissectrice de chacun des angles suivants. 7 e d

IF A I'aide du rapporteur, construis la bissectrice de chacun des angles suivants.

o) al - A
\K
y t m
u I

CHAPITRE M1 : ANGLES




| SERrIe 4 : BISSECTRICE D'UN ANGLE

@ La demi-droite [AB) est la bissectrice de I'angle XAt . Pour chaque cas, construis la demi-droite [At).

A X B
B x
A
A... droit !
a. Construis la demi-droite [Af), bissectrice de I'angle xAy .
b. Construis la demi-droite [Av), bissectrice de I'aqgle yAz.
c. Comment semble étre I'angle 7Av ?
X A z

Bl calcul

a. Trace un angle droit xOy .
b. Construis [Ok) & I'intérieur de I'angle xOy telle que xOk = 27°.
c. Construis la demi-droite [Om) telle que [Oy) soit la bissectrice de kom .

d. Calcule la mesure de xOm .

[E] ABC est un triangle. Construis la bissectrice de X ABCDEF est un hexagone régulier inscrit
chacun de ses trois angles. dans un cercle. Construis le dodécagone (figure a

12 co6tés) régulier AIBJCKDLEMFN inscrit dans ce
C méme cercle.

i(0f:) ANGLES ! CHAPITRE M1




SYNTHESE

N OQuadrilatére POLE

a. En utilisant les
instruments de
géométrie, reproduis
ci-dessous cette figure
en vraie grandeur.

7Cf77

68°

8 cm

b. Quelle est la nature de I'angle OLE ?

c. Trace la bissectrice de I'angle POL .

wd £

E1 CEtoile
Chaque coté de
['étoile mesure
3,5 cm.
Reproduis
|'étoile ci-contre
en respectant
les données.

[E] A partir du carré grisé, reproduis la figure ci-dessous en utilisant tes instruments de géométrie.

10°

CHAPITRE M1 ! ANGLES




| SYNTHESE

B} Sur une feuille blanche, reproduis les figures suivantes en vraie grandeur : les demi-cercles et les
cercles ont un rayon de 6 cm. (Attention, les figures sont volontairement fausses.)
C. d.

NN o

26°<1 K 8°

IE Sur une feduille blanche, trace les représentations des constellations aux tailles indiquées. (Les noms
sont ceux des étoiles qui les composent.)

. < E
a. Aigle o o

o)
%

c. Caréne

Miaplacidus

Canopus 5.9 cm

Altair
Q

Aspidiske
Q

C The

O O
The 3,4cm Eta

b. Centaure d. Lion

Rigel
kentaurus

3,8¢
Denebola Regulus

@ Sur une feuille A4 en mode
paysage trace les triangles :
« ABS équilatéral de co6té 8 cm ;
+ ABCisocéleenC

telque AC=14cm;
- ABD tel que

BAD = 88° et AD = 14,4 cm;
- ABE tel que

BAE = 99° et AE=11,9cm;
- ABF tel que

BAF = 119° et AF =12,5cm;
* ABG tel que

BAG =136°etAG=7,4cm;
- ABH tel que

BAH = 164° et AH = 7,2 cm.

Trace ensuite les triangles ABD' a
ABH' de la méme facon de l'autre
c6té puis colorie comme sur la
figure de droite.

ANGLES ! CHaPITRE M1




Aires et périmetres
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Série 1 : Aire et périmetre par comptage et mesure
Série 2 : Périmetre de figures usuelles
Série 3 : Aire de figures usuelles

Syntheése




| SErie 1 : AIRE ET PERIMETRE PAR COMPTAGE ET MESURE

[ Aire et périmétre par dénombrement

LT+
Ll%

fig.8
fig.7

a. Observe attentivement ['unité de Iongueur
(1 u.l.) puis détermine le périmetre, en unités de
longueur, de chaque figure.

fig.1

Figure 1123|456 |7]|S8

Périmetre
exprimé en u.l.

b. Observe attentivement ['unité d'aire (1 u.a.)
puis détermine l'aire, en unités d'aire, de chaque
figure.

Figure 1,2 (3|4|5|6/|7|8

Aire
exprimée en u.a.

A Des triangles équilatéraux

»V,

7A@

a. Observe attentivement ['unité de longueur
(1 u.l.) puis détermine le périmetre, en unités de
longueur, de chaque figure.

Figure 1 2 3 4 5 6

Périmeétre
exprimé en u.l.

b. Observe attentivement |'unité d'aire (1 u.a.)
puis détermine l'aire, en unités d'aire, de chaque
figure.

Figure 1 2 3 4 5 6

Aire
exprimée en u.a.

AIRES ET PERIMETRES ! CHAPITRE M2

[E] Colorie de la méme couleur les figures qui ont
des périmeétres égaux.

ke
7 Ol
NPUARNVRR A RRNIS

E] Détermine les aires des figures ci-dessous.

fig.1 fig.2

fig.3 fig.4

Figure 1 2 3 4

Aire
exprimée en u.a.

I Détermine les aires des figures ci-dessous.

- '

o > - @ <

Figure 1 2 3 4
Aire

exprimée en u.a.

@ En tinspirant de [I'exercice précédent,

construis une figure d'aire 12 carreaux contenant
deux demi-disques.



| SERIE 2 : PERIMETRE DE FIGURES USUELLES

[l Détermine, a l'aide de ta régle graduée, le
périmétre de chacune des figures ci-dessous.

/=

figure 1 figure 2 figure 3
Figure 1 2 3
Périmetre
en cm

3 Quel est le périmétre d'un carré de coté
6cm?

El Soit un carré de c6té ¢ et de périmétre &.
Complete le tableau.

C 4 dm
P 36 mm

2,4 cm cm

1,8 m

Ed Quel est le périmétre d'un rectangle
a. de longueur 5 cm et de largeur 2,3 cm ?

b. de largeur 3 dm et de longueur 50 cm ?

IF Soit un rectangle de largeur /, de longueur L
et de périmetre P. Complete le tableau.

/ 5dm Im
L 5cm 1.2m 10 hm
P 36 hm

4 cm

4,8 m

K@ Calcule la longueur (donne la valeur exacte
puis une valeur approchée au dixiéme pres)

a. d'un cercle derayon 4 m?

b. d'un cercle de diametre 4,3 hm ?

Calcule le périmetre de chacune des figures
suivantes en effectuant les mesures nécessaires.

®

5 6

Figure 1 2 3 4
Périmeétre
en cm

EJ Calcule le périmétre des figures décrites
ci-dessous. (Arrondis au centiéme pres si besoin.)

a. Je suis un rectangle. Ma longueur mesure
24 cm et ma largeur mesure la moitié de ma
longueur.

Réponse :

b. Je suis un rectangle. Ma longueur mesure le
triple de ma largeur et ma largeur mesure le
double de 3 m.

Réponse :

c. Je suis un cercle dont le diameéetre mesure le
quart de 100 dm.

Réponse :

E) Parcours de santé

a. Calcule la longueur réelle du parcours au metre
pres.

b. Sépare le parcours
en trois parties de
méme longueur.

CHAPITRE M2 : AIRES ET PERIMETRES




| SERIE 3 ! AIRE DE FIGURES USUELLES

[l Compléte.

a. 1m?2= cm? = dam?
b. 1 dam? = km? = m?
C. 0,7dm? = m?

d 460 dm? = dam?

e. 7,49 dam? = 749

f 80 mm?2 = 0,008

A Compléte chaque tableau ot A est l'aire.

a. Soit un carré de coté c.

c 4 dm 2,4 cm

A 36 mm? | 1,21 m?

b. Soit un rectangle de largeur / et de longueur L.

[ 4 cm 5dm 1,5m
L 5cm 1,2m 10 hm
A 36 hm? 4,8 m?

c. Soit un triangle rectangle dont les longueurs
des cbtés de I'angle droit sont ¢; et c».

ci 2cm 15m 3m 1,4 dm
C 5cm 3 dam
A 10,5 m? | 1,75 dm?
[E] Calcule I'aire de chaque triangle.
6,6 cm
a. b.
a.

b. méthode 1 :

méthode 2 :

B} Calcule l'aire. (Donne la valeur exacte puis
une valeur approchée au dixiéme preés.)

a. d'un disque de rayon 4 m ?

b. d'un disque de diamétre 4,3 hm ?

AIRES ET PERIMETRES ! CHAPITRE M2

EF cCalcule l'aire de chacune des figures
suivantes en effectuant les mesures nécessaires.

fig.2

v

A Calcule l'aire de chaque portion de disque.
(Donne la valeur exacte puis une valeur

Figure| 1 2
Aire
en cm?

approchée au dixiéme pres.)

" A "4

1,9cm

3,2cm

Ce dessin
représente le plan
de la facade d'une
maison.

a. Complete ce
plan en y ajoutant
les dimensions
réelles sachant que
lcm sur le plan
représente  2,5m
dans la réalité.

A
\/

b. Calcule l'aire de la facade de cette maison au
décimetre carré pres.



| SYNTHESE |

[l Entoure la grandeur qui convient.

Périmetre Aire
30m 5 m?
a, | 2salede 300 m 50 m?
3000 m 500 m?
6 mm 2 mm?
b. Unp’f)i?cgre 60 mm 20 mm?2
600 mm 2 cm?
1,014 dm 62,37 cm?
c. | Une page A4 1,014 m 623,7 cm?
1,014 dam 62,37 dm?
63,16 km 54 443,5 km?
d. La France 631,6 km 544 435 km?
6 316 km | 5444 350 km?

1 Probiémes

a. Quelle est
32cm??

I'aire d'un carré de périmetre

b. Quel est le périmetre d'un rectangle de largeur
6 m et d'aire 48 m2?

c. L'aire d'un triangle rectangle est 6 cm? et son
périmétre est 12 cm. Quelles sont les longueurs
de ses trois cbtés, sachant que ce sont des
nombres entiers de centimétres ?

[E] On considére un rectangle de largeur /[ et de

longueur L. On double sa longueur et sa largeur.
Le périmétre et l'aire sont-ils doublés ? Justifie.

Ed Le point X se déplace librement sur [DCI.

A B
] On donne les
/ mesures :
AD =3 cm;
AB=2cm;
DC=6cmet
p U - C BC =5 cm.

a. Détermine la position du point X pour que le
périmetre du quadrilatere ABXD soit égal au
périmétre du triangle BCX.

b. Place en rouge le point X tel que ABXD soit un
rectangle. Calcule alors les aires du rectangle
ABXD et du triangle BXD. Que remarques-tu ?

c. Existe-t-il une autre position du point X sur [DC]
pour observer la méme chose ? Pourquoi ?

B sachantqueAB=9cm; A __B C
BC=21cm;CD=11cm;
DE=9cm;EF=11cmet D
GH =7cm. H

a. Calcule le périmetre du G
rectangle ACEG.

b. Calcule I'aire du quadrilatere BDFH.

CHAPITRE M2 : AIRES ET PERIMETRES




| SYNTHESE

@ Le drapeau suisse est constitué d'un fond

rouge et d'une croix blanche
en son centre.

On sait que la largeur et la
longueur de chaque trait blanc

sont respectivement de 4 cm et 15 cm, et que la
largeur et la longueur du drapeau sont
respectivement de 20 cm et 35 cm.

a. Calcule I'aire de la surface blanche du drapeau.

b. Calcule I'aire de la surface rouge du drapeau.

c. Calcule le périmetre de la surface blanche du
drapeau.

Ces figures sont formées de carrés.
a. b.

a. Son périmeétre est 28 cm. Quelle est son aire ?

b. Son aire est 3,43 dm?. Quel est son périmetre ?

AIRES ET PERIMETRES ! CHAPITRE M2

B} Calcule l'aire et le périmétre de chaque figure.
Donne la valeur exacte et une valeur approchée

au dixieme pres.
a. =

£

\\//
.

E Le rectangle A E B
ABCD a un périmétre
de 110 cm. De plus, S
AEFD, EBUT et UCFT

sont des rectangles. T u
a. Calcule l'aire de T
ABCD. D" E C

b. Calcule l'aire et le périmetre de AEFD.



Volumes

Série 1 : Volumes par comptage

Série 2 : Calculs de volumes et conversions




| SErie 1 : VOLUMES PAR COMPTAGE |

Ed Le bon décompte

Dénombre les unités de volume (u.v.) qui
composent les solides suivants afin de déterminer
leur volume. 1 unité

de volume

1 Autre vue

Détermine le volume de chaque solide en prenant
pour unité le petit cube.

a. 1 unité
de volume
(u.v.)

EX De toutes les couleurs

a. Pour construire son cube
avec des petits cubes, Sabrina a
mis des rangées complétes de
cubes gris dont une extrémité
est visible.

Combien a-t-elle utilisé de cubes
blancs ?

b. Manon a fabriqué son cube
avec des petits cubes blancs
puis a peint des bandes qui font
le tour complet du cube
(comme illustré ci-contre).

Combien de cubes n'ont aucune
face peinte ?

Vorumes : CHAaPITRE M3

B} Pavés droits

a. Dénombre les unités de volume (petits cubes)
qui composent les pavés droits puis propose une
méthode de calcul rapide permettant de trouver
les réponses.

Pavé 1 Pavé 2

b. On a commencé la représentation d'un pavé
droit dont le volume est de 40 petits cubes.
Détermine la hauteur du pavé en petits cubes.

B cCubes

a. Détermine le volume des cubes en centimetres
cubes.

b. Yani veut construire un cube de 5 cm de co6té
en utilisant des petits cubes en bois de 1 cm de
c6té. Combien de cubes doit-il prévoir ?

c. Louise a commencé la construction d'un cube,
combien lui manque-t-il de petits cubes pour
terminer son empilement ?




| SERrie 2 : CALCULS DE VOLUMES ET CONVERSIONS

[l Une boite a la forme d'un pavé droit de
dimensions 12 cm, 8 cm et 5 cm.

a. Calcule le nombre de cubes de c6té 1 cm que
I'on peut ranger dans cette bofte.

b. Détermine le nombre de cubes de c6té 1 mm
gue I'on peut ranger dans cette boite.

c. Exprime son volume en cm? puis en mm?.

V= cmd = mm3

d. Déduis-en le nombre de millimetres cubes
contenus dans un centimeétre cube.

A Effectue les conversions suivantes.

a 1L=
b 1,53 dalL =
(o 35dL =
d. 1hL=
e 12dL =
f 172,4 mL =

Compléte.

1dm?
1m3=

1hL
131,2L =
35,635 cm?
2,76 m3 =

dL
cL
L
dL
daL
dL

daL

[Ed Effectue les conversions suivantes.

a. 1dm3 = mm?3
b. 1dam?3 = km?3
C. 200 mm?3 = cm?
d. 1542 km3 = dam?
e. 35,635cm?3 = mm3
f. 534273 m3= km3
g. 72,54 m3 = dm?3
h. 245,6 km3 = dam?

[E] Compléte avec la bonne unité.

1 000 000 cm? = 0,000 001
6 521 mm? = 0,000 006 521
12 dam?® = 12 000 000
0,004 67 hm® =4 670
24,06 hm* = 0,024 06

oo oo

B} Choisis une unité de sorte que le nombre
s'écrive avec le moins de zéros possible.

a. 23000 cm?® =
b. 0,000 07 m3 =
c. 199 700 000 dam? =
d. 0,060 8 dam? =

I Compléte avec la bonne unité de capacité.

a. 200L =2
b. 0,085 hL =85
c. 25000 mL =2,5

d. 4,01 mL=0,401
e. 78,22 hL =17 822
f. 1722 daL =172,2

7 302 L = 0,007 302
10 000 000 mm? = 100

Te *0 b T

EJ Associe a chaque volume ou capacité I'objet
qui lui correspond.

Volume -
ou capacité Objet
16L - * Maison
1hm3 . « Cartable
10 mm3 - - Baignoire
600 m3 - « Mer Méditerranée
3 700 000 km3 « » Bille
5cm? . . Empire State Building
(grand immeuble américain)
200 L - * Grain de riz

[E] Soit un parallélépipéde rectangle de largeur /,

de longueur L, de hauteur /& et de volume V.
Complete le tableau.

[ 4 cm 1,2 dm 1m
L 5cm 5dm 10 hm

h 6 cm 2dm 18 hm 4,8 m
V 90 hm? 12 m3

EX] Calcule le volume

a. d'un pavé droit possédant deux faces opposées
carrées de coté 5 cm et une hauteur de 7 cm ;

b. d'un cube de c6té 2,5 dm.

CHaAPITRE M3 : VoLuMEs




| SERrIe 2 : CALCULS DE VOLUMES ET CONVERSIONS

FEY] Calcule le volume d'un pavé droit dont la
hauteur est de 9 cm, la largeur mesure la moitié
de la hauteur et la longueur est le triple de la
hauteur.

E¥] Calcule le volume des solides suivants
composés de parallélépipedes rectangles accolés.

a. 32 mm
<>
A
£
€
(o]
m
' e
< t
75 mm
b. 3,5cm
<>
€
(9]
m
i
(8]
n >
— 3,8cm
Jox
Cm

FE] Le petit frére de Pierre a
réalisé I'empilement ci-contre.
Calcule son volume sachant que
le c6té du plus gros cube mesure
10cm et que les coétés des
autres cubes mesurent deux
centimetres de moins que celui
du dessous.

1210} VoLumes : CHAPITRE M3

EX} Pour transporter des marchandises par
bateau ou camion, on utilise des containers dont
la longueur est de 12 m, la largeur de 2,5 m et la
hauteur de 2,5 m.

a. Calcule le volume d'un container en metres
cubes.

b. Exprime ses dimensions en décimeétres puis
calcule son volume en décimetres cubes.

L: l= h:

c. Donne son volume en décameétres cubes.

EX] La fiche technique d'un congélateur donne
les dimensions intérieures suivantes :
(LXPxH)encm:44 x 42 x 47.

Détermine la capacité de ce congélateur en litres.

EXd un aquarium d'une capacité de 20 L a pour
longueur 40 cm et pour largeur 20 cm.
Calcule sa hauteur en centimeétres.

Un bac a fleurs est réalisé en bois a I'aide de
planches de 12 mm d'épaisseur. La longueur du
bac est de 110 cm, sa largeur de 65 cm et sa
hauteur de 45 cm (ces dimensions sont mesurées
a l'extérieur).

Combien de sacs de terre de 25 L faut-il acheter
pour remplir le bac ?

EXJ Un homme au repos fait pénétrer dans ses
poumons 0,5 L d'air a chaque inspiration.

Combien lui en faudra-t-il pour inspirer au total
1m3?
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